X "QUIMICA"




"La Quimica como ciencia experimental”

En términos generales se puede decir que la quimica es tan remota como lo
ha sido la existencia del ser humano en la tierra, es un saber muy antiguo como
el dominio del fuego, la distincion de diversas plantas comestibles, medicinales
y venenosas, el descubrimiento y la utilizacidon de los minerales y metales, entre
otros marcaron el lento desarrollo del hombre primifivo. En la actualidad, la
quimica tiene gran relevancia debido al avance cientifico y tecnoldgico que
tienen las nuevas generaciones y por lo tanto se ha convertido en una ciencia
muy importante. Estd presente en todo lo que nos rodea como alimentos, la ropa, las construcciones,
vehiculos etc. Por medio de la quimica, la medicina ha logrado avances notables como por ejemplo
la erradicacion de algunas enfermedades.

“La quimica es una ciencia que estudia la composicién, estructura y propiedades de la materia, asi
como los cambios que esta experimenta durante las reacciones quimicas y su relacién con la
energia”

Clasificacion de la Quimica
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v" Actividad: Segln lo trabajado hasta el momento, a tu criterio responde: (Como se relaciona la
quimica con tu entorno? ¢Cémo la utilizas en tu vida cotidiana? ¢Cémo la aplicarias para mejorar
el medio ambiente?




¢ Qué aplicaciones tiene la quimica?

La quimica colabora con distintas ramas de la actividad humana. Veamos algunos ejemplos de
ello: Para esto deberds investigar y colocar brevemente en cada cuadro como se relaciona con la

quimica la actividad de la imagen.

Actividad:




Definiciones utilizadas en Quimica

¢ Qué es materia?

La materia es todo aquello de lo que estdn hechas las cosas del universo, es
decir ocupan un lugar en el espacio e impresiona nuestros sentidos. La
Quimica es la ciencia que se ocupa de la materia y de los cambios que ésta
sufre.

EJEMPLOS DE MATERIA:

La masa y el peso

La masa representa la “cantidad de materia” de un sistema o cuerpo.

El peso es la accidon que ejerce la fuerza de gravedad sobre el cuerpo.

La masa de un objeto siempre serd la misma, sin importar el lugar donde se ubica. En cambio el
peso del objeto variard de acuerdo con la fuerza de gravedad que actua sobre este.

Propiedades de la materia

Son las caracteristicas de la materia que podemos percibir con los sentidos (el tacto, el olfato, el
gusto, la vista, el oido) o bien por medio de instrumentos

Se clasifican en:
% Propiedades extensivas: son aquellas que dependen de la cantidad de materia que posee
un cuerpo. Ejemplos de propiedades extensivas son: peso, volimen, longitud, masa, etc.
< Propiedades intensivas: son aguellas que ho dependen de la canfidad de materia, es decir
son caracteristicas de cada sustancia.
Ejemplos de propiedades extensivas son: color, textura, elasticidad, dureza, densidad,solubilidad,
maleabilidad, conductividad eléctrica, punto de fusidn, punto de ebullicion, etc.

Caracteres ofgano|épticos: Color, olor, textura, sabor etc

Intensiva . ; ¥ 2
Constantes fisicas: Densidad, punto de fusion, punto de ebullicion,

Propiedades de la materia dureza, conductividad eléctrica y térmica etc

Extensivas: volumen, peso, solubilidad etc

e Propiedades intensivas

Punto de ebullicién: Es la temperatura en la cual una sustancia cambia del estado liquido al estado
de vapor. Mientras que la presién interna del liquido se iguala con la presidon externa atmosférica.




Punto de fusidn: Es la temperatura a la cual una sustancia cambia del estado sdélido al liquido. El
punto de fusidn de una sustancia depende de la presidn externa.

Dureza: Es una propiedad intensiva, o sea que no depende de la masa de |la sustancia, sino del tipo
de material. Experimentalmente el grado de dureza se mide rayando el material sélido. De esta
manera se forma un surco y se mide la profundidad del mismo, mds profundo el surco mds blando
el material.

Conductividad eléctrica y térmica: Es una propiedad intensiva y se refiere a la caracteristica de
dicha sustancia de conducir a través de si misma la corriente eléctrica y el calor

Volumen: Es una propiedad extensiva que depende de la cantidad de materia. Se refiere al
espacio que ocupa determinado cuerpo.

Densidad: Es la relacién entre la masa y el volumen que ocupa dicha sustancia. Es una propiedad
especifica de cada materia y no depende de la cantidad de materia. Por esta razdn es una
propiedad intensiva.

La densidad suele expresarse en g/ml; g/cms3; kg/l o kg/m3
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Utemas

Si entre nuestros ojos y unos granos de arena colocamos un microscopio, podemos hacer grande lo
pequeno. Pero hay cosas de un tamano todavia menor, tanto que son del orden de las cosas que
componen nuestros propios ojos. No podemos ver algo que es infinitamente pequeno. A esas
pequenas cosas que lo componen absolutamente todo, que las consideramos la parte mds
pequena, la division Ultima de cualqguier elemento, la fraccidén minima que podemos conseguir, las
llamamos atomos. ™

La arena blanca estd mayoritariamente formada por mineral de m"
silice (SiO2). Un fino grano de arena que quizd no alcance la masa
de 1 mg, contiene mds de 30 000 000 000 000 000 000 &dtomos.

No podemos ver un dtomo, no hay microscopio capaz de
mostrarnos cémo es un dtomo. Se han hecho miles de experimentos
para tratar de desculbrir como son. 1 b
Se los hairadiado con luz de todo tipo, los hemos hecho chocar unos contra ofros, y de es’ro manera
hemos logrado representarnos una idea de cémo son, pero no los hemos visto, no de la forma en la
que vemos todo lo demds. En funcién de todos esos experimentos se fueron creando diferentes ideas
sobre cémo son los dtomos, a las que llamamos «modelosy, porque no son ni fotografias niimdgenes
reales que alguien haya podido tomar

Los primeros modelos atémicos

Hasta el siglo XIX se creia que todo estaba formado por unas particulas minUsculas, indestructibles e
indivisibles llamadas dtomos, que podian estar suficientemente separadas entre si y ser invisibles,
como en el caso del aire, o fuertemente unidas y compactadas, tan pegadas que no dejaran pasar
ni un dpice de luz, como en el caso de una piedra.

Pero a finales del siglo XVIII, los cientificos obtuvieron nuevos descubrimientos:

Modelo atémico de Dalton

En 1808 el quimico inglés John Dalton descubrié que no todos los dtomos
eran iguales: Los dtomos podian tener diferente identidad, diferente masa
y comportamiento.

El aire se diferencia de una piedra no sélo porque la unién de los dtomos
que los conforman es distinta, sino porque la naturaleza misma de esos
dtomos es también diferente. A estos diferentes tipos de dtomos los llamd
elementos quimicos. Los Gtomos de un mismo elemento son todos iguales
entre si en masa, tamano y en el resto de las propiedades fisicas o
quimicas. Por el contrario, los dtomos de elementos diferentes tienen
distinta masa y propiedades.
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Es dificil imaginarse la materia compuesta por algo que no sean dtomos compactos, indivisibles e
indestructibles, pero cuando se comenzd a estudiar cdmo la electricidad interferia con las cosas,
cambié la forma de entender estas particulas minUsculas.

Modelo Atomico de Thomson

En 1904 el cientifico britGnico Joseph John Thomson
desarrolld una primera idea de cédmo seria un dtomo,
un primer modelo atdmico que consideraba que los
dtomos estaban formados por particulas mds
pequenas. Segun sus experimentos, Thomson llegd a
imaginarse los datomos como una esfera maciza
positiva con particulas negativas incrustadas llamadas
electrones. Para justificar fendmenos como la

Joseph J. Thomson electricidad o el funcionamiento de los tubos de rayos
catddicos (como los de los monitores de televisidn antiguos), Thomson propuso que estos electrones
incrustados podian entrar y salir del dtomo, de manera que éste podia tener carga positiva o
negativa segun la cantidad de electrones que tuviese incrustados, y que los electrones podian viajar
de unos dtomos a otros dando lugar a lo que conocemos como corriente eléctrica.

UModeIo atémico de Rutherford

En 1910, un grupo de investigadores dirigido por el quimico
neozelandés Ernest Rutherford realizd un experimento conocido
como “el experimento de la Idmina de oro” y consiguid perfilar
el modelo ya propuesto por Thomson. Consistia en dirigir un haz
de particulas positivas, llamadas particulas alfa, sobre una
|[dmina de oro muy fina, de sélo unos pocos dtomos de grosor.
Estas particulas positivas se obtenian de una ‘é(o—@\
muestra radiactiva de polonio contenida en

Q eg; 4
una caja de plomo prows’ro de una pequena abertura por la que sélo podia salir . e_"’ ;
un haz de particulas alfa. Estas, al incidir sobre la [dmina de oro, la atravesaban y AN
llegaban a una pantalla de sulfuro de zinc, donde quedaba registrado su impacto como si de una
placa fotogrdfica se tratara. Tras estudiar la trayectoria de las particulas alfa registradas en la
pantalla, Rutherford observd que éstas se comportaban de tres maneras diferentes: o bien pasaban
a través de la I[dmina de oro vy llegaban a la pantalla como si nada les entorpeciese el camino, o
bien chocaban contra la Idmina de oro y salian rebotadas, o bien al atravesar la Idmina de oro se
desviaban levemente de su trayectoria original. Si los dtomos hubiesen sido esas esferas macizas,
habria sido imposible que las particulas los atravesasen, con desviacién o sin ella. Asi que Rutherford
propuso un modelo atdmico nuevo. En su modelo los dtomos dejaron de verse como algo compacto
y pasaron a ser como una serie de particulas minUsculas (entre ellas los electrones de Thomson) que
se movian unas con respecto a otras dejando huecos entre si. Descubrid que los dtomos no son algo
rigido y compacto, sino que son, en su mayor parte, vacio. Segun el modelo propuesto por
Rutherford, los dtomos constan de dos partes: un nicleo donde se concentra la carga positiva, los
llammados protones; y una corteza donde orbitan las particulas negativas, los electrones. Con este
modelo se podia explicar que algunas particulas alfa rebotasen tras chocar contra el ndcleo, que
ofras pasasen de largo, al no chocar contra nada, y otras se desviasen por atraccién con los
electrones o por repulsion con el nucleo.

El problema de este modelo residia en el ndcleo, ya que si las cargas opuestas se atraen pero las
que son iguales se repelen, entonces 3cémo se explica que los protones del nicleo no se repelan?
La respuesta parece estar en los neutrones, unas particulas que fueron detectadas en 1932 por
James Chadwick, un colaborador de Rutherford. Los neutrones son particulas sin carga que actian
como el pegamento del ndcleo.




Modelas atémicos moderncs

Con el tiempo la tecnologia ha ido evolucionando y nos ha permitido llegar a saber mds cosas
sobre cémo son estos dtomos por dentro.

a

Modelo atémico de Bohr

En 1913, el fisico danés Niels Bohr (1885-1962) propuso un nuevo modelo e
atébmico, el cual tomaba como base el modelo atdbmico de Rutherford. Bohr P _
aceptaba la idea de que los electrones se movian alrededor del nicleo, pero  / » ; e L
afirmaba que estos Unicamente se podian mover en orbitas circularesy soloen @ | * ] ®
algunas especificas. Cada érbita tendria una energia particular y cada "-\ i . a4

electrén contaria con una energia de movimiento en las érbitas permitidas, con
un valor fijo. A esto se le llama estar cuantizada. Para pasar de una orbita a
otra, los electrones tienen que ganar o perder la energia, mientras eso no sucediera, se mantendrian
en su orbita. Para que comprendas mejor este modelo, piensa en un edificio. Para ir de un piso a otro
debes subir las escaleras; una vez que terminas de
subirlas y llegas al siguiente piso, puedes caminar por €l
corredor. Esto solo sucede al llegar al piso, ya que a la
mitad del camino no hay corredores.

Bohr pudo llegar a esta conclusion al observar el
espectro de emisiéon del dtomo de hidrégeno en fase
gaseosq, el cual consiste en algunas lineas con ciertas
longitudes de onda. Es decir, su emision no es continua
a lo largo de todo el espectro. Bohr pensaba que la
emision de radiaciéon de un dtomo de hidrogeno se
debia a que un electrén se movia de un orbital de mayor
energia a uno de menor energia, lo que generaba un
cuanto de energia en forma de luz (fotdn).

a

Modelo mecanico cudntico del dtomo

Con el paso del tiempo, los cientificos se
percataron de que la teoria de Bohr tenia algunas
fallas, a pesar de que explicaba muy bien el
comportamiento del dtomo de hidrégeno, no lo
hacia en dtomos con mds de un electrén. A raiz
de esto surgid un nuevo modelo, que rescata las
observaciones hechas por varios cientificos como
el francés Louis De Broglie (1892-1987), quien
propuso que los electrones tienen un
comportamiento binario o dual, es decir, como
particula y como onda. Una particula puede ser perfectamente ubicada en el espacio, pero una
onda se expande en el espacio. Si los electrones se comportan como onda, 3cémo puede ubicarse
la posicidn de un electrén? Para responder esta pregunta, el fisico alemdn Werner Heisenberg (1901-
1976) propuso una teoria, hoy conocida como el principio de incertidumbre de Heisenberg, en la
que propone que es imposible conocer con precisidon la posicidn de un electrén y su momento (o
cantidad de movimiento) simultdneamente. En 1926, el fisico austriaco Erwin Schrédinger (1887-1961)
desarrolld una ecuacién que describe el comportamiento y la energia de los electrones,
incorporando el comportamiento de onda y particula. Con la ecuacién de Schrédinger se puede
establecer el sitio con la mayor probabilidad de encontrar un electrén alrededor del nicleo del
dtomo. Con este modelo se establece que no se puede saber en qué parte del dtomo se localiza un
electréon, pero si define la regidn en la que se puede encontrar en un momento dado. Por ejemplo,




en un partido de futbol existen diversas posiciones que se distribuyen en distintas secciones de la
cancha. Se sabe que un delantero puede desenvolverse en cierta parte de la cancha,
generalmente cerca del drea rival. En esta teoria se establece que los electrones pueden ocupar
distintos niveles de energia y para cada nivel existen distintas zonas con mayor probabilidad de
encontrar al electrén, asi como las distintas posiciones de los futbolistas en diferente

1) Completa la siguiente tabla con la informacion que se te solicita de los cinco modelos atdémicos
vistos. Para ello, deberds interpretar cada modelo para poder incluir en la tabla sus caracteristicas
y desventajas

Thomson

Bhor




2)

3)

4)

5)

6)

Subraya la respuesta correcta

¢Cudl fue el primer modelo atémico que
propuso que los Gtomos estan formados
por un nUcleo con carga positiva con
electrones con carga negativa girando a
su alrededor?

a) Modelo atémico de Dalton

b) Modelo atémico de Thomson

c) Modelo atémico de Rutherford

d) Modelo atémico de Bohr

Modelo que propuso que los electrones
giran alrededor del nicleo en érbitas
circulares cuya energia se encuentra
cuantizada:

a) Modelo atémico de Dalton

b) Modelo atémico de Thomson

c) Modelo atdémico de Rutherford

d) Modelo atémico de Bohr

¢Cudl es la principal diferencia entre el
modelo atémico actual y el modelo
atémico de Bohr?
a) Se incorpora la presencia de
electrones incrustados dentro de una
gran masa positiva como pasas dentro
de un pastel.
b) Se propone que los electrones giran
alrededor del ndcleo en orbitas
circulares con distintos niveles de
energia.
c) Propone que los dtomos no se
pueden dividir, ya que consisten en
esferas sélidas diminutas.
d) Establece que no se puede conocer

con exactitud la posicidn de un electrén,

pero sila zona de mayor probabilidad
de encontrarlo.

Al bombardear ldminas delgadas de oro
con particulas alfa, Rutherford pudo
demostrar que la masa de un Gtomo estd

concentrada en una zona que denominé:

a) periferia

b) niveles de energia

c) nicleo

d) érbita

¢ Qué atomo estudié Bhor?

a) Oxigeno
b) Sodio
c) Hidrégeno
d) Oro

e) Plata
7) Los neutrones fueron descubiertos por:
a) Thomson

b) Dalfon
c) Democrito
d) Chadwick

e) Rutherford

8) Indica si las siguientes afirmaciones son
verdaderas o falsas.

a) El descubrimiento del electron se
logro utilizando tubos de vidrio al
vacio similares a los que se usan
en los televisores.

b) El modelo de Thomson no hizo
ningUn aporte positivo al estudio
del dtomo ya que todas sus
premisas eran falsas.

c) Elmodelo atémico actual
plantea que los electrones se
encuenfran incrustados en una
esfera de carga negativa

d) Dalton plantea en su modelo
que el dtomo estd formado por
particulas subatdmicas.

e) Rutherford logré descubrir que el
dtomo era vacio gracias a su
experiencia con la l[dmina de oro

f)  El modelo atémico actual
plantea que los electrones giran
alrededor del nicleo en regiones
del espacio donde la
probabilidad de encontrar al
electréon es alta.

9) Lasiguiente imagen corresponde al

modelo:
a) De Dalton
b) De Bohr
c) De Thomson
d) Actual |
10) En grupos de .......... Integrantes, realizar

con ayuda de alguna aplicacién digital
(como por ejemplo Canva) una linea del
tiempo que muestre la evolucién de los
modelos atémicos hasta llegar al actual.
La misma debe incluir los anos en que se
propuso cada modelo, una breve
descripcién e imdgenes de los mismos




Los experimentos efectuados a finales del siglo XIX y a principios del siglo XX demostraron que los
dtomos estdn a su vez constituidos por particulas de menor tamafno, denominadas particulas
subatémicas, de las cudles las mds importantes para la quimica son los electrones, protones y
neutrones; los protones y neutrones constituyen el nd cleo del dtomo v los electrones giran alrededor
del mismo en una nube electrénica.

Los protones y electrones estdn dotados de carga, positiva en el caso de los protones indicada con
signo (+) y negativa en el caso de los electrones senalada con un signo (-).

ATOMO

PARTICULAS SUBATOMICAS

particula simbolo masa carga situacion
PROTOMN p* Igual al neutrén Positiva + En el nucleo
NEUTRON n? lgual al protén Mo tiene En el nicleo

ELECTRON e Unas 2000 veces mas | o oiiva— | Enlacorteza
pequefia que el protén

I 7 Ve ’ rd . 0 . \
1 “En un atomo eléctricamente neutro, el numero de protones de su nucleo debe coincidirconel |
Indmero de electrones que se encuentran fuera del nicleo” 1

I

¢COMO SE DIFERENCIAN LOS ATOMOS?

Los dtomos se diferencian unos de otros con dos nUmeros que les caracterizan:

v NUMERO ATOMICO (Z): es el nUmero de protones presentes en el nicleo atémico. (El nUmero
de protones es igual al de electrones si el Gtomo es neutro).

Z= NUmero de protones

10




En el caso de un dtomo eléctricamente neutro se cumple:

Z= NUmero de protones = NOmero de electrones

Ejemplos:
Elemento z NUmero de protones NUmero de electrones
Carbono (C) 6 [ 6
Cloro (ClI) 17 17 17
Arsénico (As) 33 33 33
Oxigeno (O) 8 8 8

v NUMERO MASICO (A): es el nUmero total de particulas presentes en el nicleo de un dtomo.

Es decir es la suma de protones mds neutrones.

A= NUmero de protones (z) + NOmero de neutrones (N)

El nombre niUmero mdsico se debe a que los protones y neutrones son las particulas del
dtomo con mayor masa.

Los atomos se representan asi:

X representa el simbolo del elemento
Z el nimero de protones (+) del atomo
A X A el ndmero de protones y neutrones que hay en el nicleo

VA

El nimero de neutrones de un atomo se puede calcular restando el nimero atomico
(protones) al ndmero masico (protones y neutrones)
Namero de neutrones=A-Z

Cada elemento esta formado por un determinado tipo de dtomo que presentan el mismo nimero de
protones

CLORO

Mdmars mésica, A

-Cl &N
A7\ &) d

e . 7
17— MNumedeprolones | — 11
17— Mimero de elecirones — 11

A=Z=35=17=18 — Miémerodaneutones — A -7F=23-11=12

11




Actividades

1) Completar

Notacién Atomode |1Z A N° p+ N° e- N

Nitrégeno

Litio

Carbono

Francio

Magnesio

FlOor

Cobre

Calcio

Cobalto

Bromo

Bario

Azufre

Marca la respuesta correcta

2) Las particulas fundamentales del Gtomo 8) Siun elemento presenta 34 p+, hallar el
son: nUmero atémico:
a) nye- a) 18
b) nyp+ b) 36
Cc) npye- c) 72
d) solamente e- d) ¢
3) Elnucleo de un Gtomo contiene: e) 27
a) nye- 9) Indicar la especie quimica que presenta
b) nyp+ mayor nUmero de masa:
c) n,ptye- a) $Ca

d) Solamente p+
e) Solamente neutrones

35
4) Completar: b) 17Cl
p+=
31
. 120 e c) 5P
n= 5
5) d) 3%¢
p+=
35 _
sl e o) 3Li
n=
6)
p+=
391 _ 10) En la siguiente especie hallar el nOmero
* 1ofk €= A4
n= de p+:,1J¢
7) Siel nOmero atémico de un elemento es a) 44
40, hallar el nUmero de protones: b) 63
G) 20 C) 21
b) 30 d) 67

c) 19
d) 40




11) En la siguiente especie hallar el nOmero
den 22Al
a) 27
b) 13
c) 26
d) 52

12) En la siguiente especie hallar el nUmero
A
de masa:;

13) Un dtomo presenta A = 90 si el nUmero de
neutrones, es el doble que el nUmero
atémico, determinar z
a) 20
b) 40
c) 30
d) 60
e) 50

14) El nimero de neutrones es 4 unidades mayor

que el nimero de protones. Hallar el nimero
de neutrones si A es 104

a) 50

b) 54

c) 48

d) 104

e) 52

15) El nimero de neutrones de la notacidn es 16.

Hallar su némero atémico 3P
a) 14
b) 18
c) 16
d) 15
e) 12

16) Un aGtomo neutro presenta 19 e- y 21 nsu
nUmero atémico es:
a) 19
b) 39
c) 20
d) 40
e) 21

17) Un Gtomo neutro presenta 19 e- y 21 nsu
nUmero atémico es:
f) 19
g) 39

h) 20
) 40
o221

18) Completar la tabla con los datos faltantes

Elemento Z A P* e n°
Bi
He
C
H
Mg
Al
cl
0
Na
K

19) Completar la tabla con los datos faltantes

Elemento Z A P* & n°
Au
Mi
Ag
Rb
Pb
Hg
Bi
Se
Te
Po

20) Establecer relacion entre los conceptos de
las 3 columnas

Numero de electrones Ca 19
Nimero de protones Fe 39
Nimero de neutrones MNa 11
Numero atomico Co 56
Numero masico K 27

13




21) Completar el cuadro con la informacién

faltante
Elemento Z A P' e n°
23
S0
17
3
15
82
25
1
14

22) Completar el cuadro con la informacién

faltante
Elementoc Z A P' e n°
27 14
40 20
23 12
6| 6
ri
9| 10
18 22
35 45
19 21
4 5
23) ;Qué elementos son?
40 16 31
18 8 15

24) ;Cudntos protones tienen las siguientes

especies?
a) Oro
b) Manganeso
c) Bismuto
d) Cesio
e) Azufre
f) Criptén
g) Argdn
h) Astato
i)  Germanio
i) Litio
k) Magnesio
[) Boro
m) Bromo
n) Radio

25) ;Cudntos neutrones tienen las siguientes

especies?
a) Cobalto
b) Berilio
c) Neodn
d) Potasio
e) Niquel
f)  Sodio
g) Galio
h) Helio
i) Hidrégeno
26) ResponderVoF

a)
b)

c)

La masa del electréon es igual a la
masa del protén

La carga eléctrica del protén y el
electrén son de signo opuesto

El neutrdn es la subparticula mds
pequena que el p+ vy el e-.

14 23 12

14




Dentro de un conjunto de dtomos con el mismo Z puede darse el caso de que algunos de ellos
tengan distinto nOmero de neutrones, es decir diferente nimero mdsico. Estas diferentes variedades
se denominan isotopos que significan mismo lugar, haciendo referencia a que tales dtomos poseen
el mismo Z ocupan el miso casillero en la tabla periddica.

Por ejemplo el elemento hidrégeno estd constituido por tres isotopos, los cudles poseen un solo
protén cada uno, pero distinto nOmero de neutrones:

_—— Capa electréonica —

Hidrégeno - 1 Hidrégeno - 2, Hidrégeno - 3,
nimero de masa: 1 deuterio tritio
numero de masa: 2 numero de masa: 3

Un elemento puede poseer uno o mds isotopos. Cada isotopo representa un determinado
porcentaje del total de dtomos que constituyen un elemento. Para los distintos elementos se ha
determinado experimentalmente la proporcién que le corresponde a cada uno.

Ejemplo considerando el elemento cobre, 7= 29, que presenta 2 isotopos naturales el Cu-63 y el Cu-
65. Segun datos experimentales el Cu-63 presenta una abundancia natural de 69%, mientras el Cu-
65 del 31%.

Actividades
Jsdtepas come nelof de pulsena

Hasta mediados del siglo XX no se podia conocer con seguridad
la antigliedad de los restos bioldgicos encontrados, como
fosiles de dinosaurios o trilobites. Esto cambié con Ia
introduccién de la técnica llamada radio carbono o carbono 14.
éComo sucede en la materia orgdnica? Su componente
principal es el car bono, que tiene seis protones, pero puede
tener diferente masa atdmica, de doce, trece o catorce, debido
a que puede tener seis, siete u ocho neutrones.

G El carbono 14, o 14C, es aquel que tiene ocho neutrones y seis
protones. Es el isdtopo de carbono mdas pesado y menos abundante en el Universo; emite radiactividad y
cuenta con las propiedades quimicas del carbono, por lo que puede reaccionar de manera normal en todos
los procesos comunes de dicho atomo. Debido a que todos los organismos vivos participamos en el ciclo del
carbono, la cantidad de carbono 14 se mantiene constante en cada uno y solamente comienza a variar cuando
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el ser muere, porque ya no entra este isotopo al cuerpo. El is6topo empieza a decrecer debido a su
inestabilidad, de donde se concluye que los restos recientes son mds radiactivos que los antiguos.
Cuando pierden estabilidad, los is6topos de carbono 14 se Carbono=12 Carbono=13 Carbono=14

transforman en atomos de carbono 12 a una rapidez constante. 6 &5 w B
Se determind que una sustancia organica pierde 50% de sus atomos @ B @7 « B
) B 2] ) B

de carbono 14 después de 5 730 afios de ocurrida la muerte del ser
vivo, por lo que, para determinar la antigliedad, se deben contar los
atomos de isdtopos que contiene la muestra, lo que se puede hacer midiendo su radiactividad. Asi podemos
conocer qué tan antiguos son los restos de animales, plantas y seres vivos encontrados en el planeta.

Estable Estable | Radiactiva

= Investiguen acerca del uso de los isétopos en la actualidad. Traten de explicar, en pocos
pdrrafos, cdmo se utilizan, los beneficios que traen consigo y los posibles riesgos que
conllevan, tanto para el ser humano como para el ambiente. Al final del fexto anadan una
conclusion. Plantéense preguntas como: 3Los beneficios superan a los riesgose sEs factible el
uso de los isdétopos?
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IONES

Cuando un adtomo se combina con ofro, puede en ciertas circunstancias ganar o perder uno o mds
electrones frente a otros dtomos, con lo cual deja de ser un dtomo neutro para transformarse en una
particula cargada, denominada ION. En estos casos los electrones son transferidos, es decir un dtomo
lo pierde y otro los gana.

e Sin°de electrones = n° de protones ——» A,TOMO NEUTRO i
e Sin°de electrones < n° de protones ——* IQN POSITIVO O CATIQN
o Sin°de electrones > n° de protones ——» ION NEGATIVO O ANION

Formacién de un cation

Tomamos como ejemplo un dtomo de litio neutro, el cual posee 3 protones y 3 electrones. Cuando
este dtomo cede un electrédn sigue teniendo 3 protones en su nUcleo, es decir sigue siendo Litio pero
ahora con 2 electrones, de modo tal que adquiere una carga positiva 1+ y es por lo tanto un CATION.

1 electron

o
7 —

. Electron

@ Froton

= . Neutron
Li Li+

Atomo de Litio _ - Catién Litio
El simbolo que representa al ion formado es el mismo al del elemento correspondiente y se agrega
en la parte superior derecha un signo 1+, 2+, 3+... dependiendo de la cantidad de cargas positivas.

Formacion de un anién
Cuando un adtomo neutro, por ejemplo fluor (9 protones y 9 electrones) recibe un electrén queda con
9 protones y 10 electrones. Adquiere por lo tanto carga 1-y se convierte en union negativo o ANION.

€
oe” N 1oe

F Atomo de FlUor F- Anién
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Actividades

e Indicar nombre del elemento y que tipo de ion es cada uno
F° A" Na*
N® Br? Ca®

Hg ** Po *?

S? Mn*
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Canli idn electudni

La disposicion de los electrones alrededor del nUcleo en un dtomo, de la manera mds estable
posible, se denomina CONFIGURACION ELECTRONICA.

Para determinar la configuracién electrénica de un elemento se debe conocer primero la
cantidad de electrones que tiene. Para ello se utilizard el nOmero atémico, es decir Z.

Simbolo Quimico ——Fe

Nombre del Elemento Hierro

Masa Atoémica 55.847

Una vez enconfrado este dato se procede a seguir la regla de las diagonales para realizar la
configuracion electronica.

¢Coémo se escribe la Configuracién Electrénica?

La Configuracién Electrénica se escribe ubicando la totalidad de los electrones de un dtomo o ion
en sus orbitales o subniveles de energia. Recordemos que existen 7 niveles de energia: 1,2, 3,4, 5, 6
y 7. Y cada uno de ellos tiene, a su vez, hasta 4 subniveles de energia denominados s, p, d y f.

Asi, el nivel 1 contiene solamente al subnivel s; el nivel 2 contiene subniveles s y p; el nivel 3 contiene
subniveles s, p y d; y los niveles 4 a 7 contienen subniveles s, p, d y f.

Subnivel Numero maximo
de electrones.
2
6
10
14

- 0T W

DISTRIBUCION ELECTRONICA UTILIZANDO DIAGRAMA DE MOELLER

Esquema simplificado que ayuda a ubicar los electrones en niveles y
Subniveles en orden de energia creciente. Se le conoce también
como la regla de SARRUS y comUnmente denominada ‘“regla del
serrucho”

¢Como se utiliza el Diagrama de Moeller o Regla de las Diagonales?
El diagrama de Moeller o Regla de las diagonales se utiliza para
recordar el orden de llenado de los orbitales atémicos.

Para utilizar la regla de las diagonales simplemente debes seguir las
lineas diagonales del diagrama desde arriba hacia abagjo. Eso
marcard el orden de llenado de los subniveles de energia. La cantidad

Incremento de energia
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de electrones se escribe como superindice. Una vez que un subnivel de energia estd "completo” de
electrones se pasa al subnivel siguiente.

Ejemplo de Configuracién Electrénica

Escribir la Configuracion Electronica del Manganeso (Mn):

PASO 1: Lo primero que debemos conocer es el NUmero Atémico (Z) del elemento, en este caso, el
Manganeso

PASO 2: El siguiente paso serd ubicar la totalidad de los electrones en los orbitales correspondientes
utilizando la Regla de las Diagonales.

El Manganeso (Mn) tfiene un nUmero atémico 7=25

Siguiendo la Regla de las Diagonales escribimos la configuracion electronica (CE) del Mn de la
siguiente manera:

2s? 2p° 3s? 3p° 4s? 3d°
"Cantidad de electrones en el subnivel
Subnivel de energia

Nivel de energia

Incremento de energia
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Actividades

1) Escribir la configuracién electronica de los siguientes atomos:
Al, Se, Na, C, He, Ar, Cq, Fe, Sc, Si, Ga, Ag, Be, O, P, Zn, S, Mn, Cr, As, Ne, F, H.
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2) Dada la figuracién electrénica (CE), completar: los niveles con la cantidad de electrones,
protones y neutrones correspondientes y el nUmero mdsico.

Z (Nitrdgeno) = 7 CE: 1s? 2s% 2p°
: O bien, CE: 2-5
2° Nivel 4

1° Nivel 4 \_

@7

>

— Py (B)eZw,
A=__=__(PY+__("

Z (Azufre) = 16 CE: 1s? 2s? 2p° 3s?3p*

39 Nivel O bien, CE: 2-8-6

2° Nivel
1° Nivel

_(PY=___(e)=2=__
A=__=__(PY+__(n"

CE: 1s* 2¢°
O bien, CE: 2-2

Z (Berilio) = 4
2° Nivel
1° Nivel

P Y ()T
A=__=__(PY+__(n°

Z (Argén) = 18 CE: 1s® 2s? 2p® 3s?3p°

2° Nivel
1° Nivel

—(P)= __(e)=Z=___
A=__=__(P)+__(n°)

3) Identificar con la informacién brindada a qué elemento de la tabla pertenece , colocar el

simbolo y el nUmero atémico

Elemento Simbolo 2 Coafiguracidn electrinica (CE)
2-1

2-4

2-6
2-8-2
2-8-3
2-8-5
2-8-8
2-8-10
2-8-12
2-8-17
2-8-18-3

Elemento  Simbola 2 Configuracion electrdnica (CE)

15*

1s* 2s°

1g* 2¢* 2p

1s* 2¢* 2p°

1s? 2s? 2p° 3!

15" 257 2p° 3% 3p°

1s? 2s? 2p® 35° 3p° 4s!

15 25 2p® 357 3p° 45" 3d"

1s? 2s? 2p® 3¢ 3p° 45 34°

1s* 25? 2p° 357 3p° 45® 34°

1s? 2s? 2p® 35 3p° 45 34"
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Sabemos que elemento quimico, implica una clase de dtomo, y al mismo tiempo son los bloques de
construccion de todo lo que nos rodea. Cada elemento quimico se representa por medio de
abreviaturas llamadas simbolos quimicos. Estas abreviaturas derivan de las primeras letras del nombre
del elemento y estdn formadas por una o dos letras. La primera letra del simbolo se escribe con
imprenta mayuscula, y la segunda, si la hay, con minuUscula.

11 2398 || [12 24.34 35.45
Na Mg cl

Sodio nesio Cloro

Muchos nombres de elementos provienen del latin, como por ejemplo la plata, que procede de su
nombre en latino argentum (Ag) o el hierro, ferrum (Fe). Es por ello que sus simbolos quimicos no
concuerdan con las primeras letras de su nombre en espanol.

Veamos otros casos:

Nombre en espafiol Nombre en latin Simbolo quimico

sodio natrium Na
potasio kalium K
cobre cuprum Cu

oro aureum Au

mercurio hidrargirium Hg
fosforo phasphorus P
azufre sulphur s
antimonio stibium Sh

Algunos elementos tomaron nombres de continentes o paises como francio (Fr), americio (Am) o
europio (Eu). A veces el nombre del elemento alude a alguna propiedad de la sustancia como en el
caso del hidrégeno, que se representa con la letra H pero su nombre indica hidros - agua y genos -
generador, o seq, “el que genera agua”. Hay elementos cuyo nombre constituye una forma de
homenajear a un cientifico, como mendelevio (Md) en honor a Mendeléiev, o nobelio (No), por
Alfred Nobel.

A medida que se fueron descubriendo mds y mds elementos quimicos, fue necesario organizarlos
con algun tipo de sistema de clasificacion. A finales del siglo XIX, los cientificos reconocieron que
cierfos elementos se parecian y comportaban en forma muy similar.

En 1872, un quimico ruso, Dimitri Mendeleiev, ordend 60 elementos conocidos en la época, en grupos
con propiedades similares y los colocd en orden de masa atdmica creciente. Actualmente, este
ordenamiento de mds de 110 elementos se basa en el NOMERO ATOMICO creciente y se conoce
como TABLA PERIODICA.

¢Como es la tabla periédica actual?

La tabla periddica que se utiliza actualmente estd relacionada con la estructura electrénica de los
dtomos. En ella se encuentran todos los elementos conocidos, tanto los 92 que se hallaron en la
Naturaleza como los que se obtuvieron en el laboratorio por medio de reacciones nucleares.

23




Las principales caracteristicas de la tabla periddica son:

e Los elementos estdn ordenados por su humero atdémico creciente (Z). Comienza por el 1H,
sigue con el 2He, sLi, 4Be, 5B, efc.

Masa atdmica
e A cada elemento le corresponde Nimero atémica | — @ 12,011
un casillero donde figura su simbolo s
y otfros datos, tales como el nUmero | N* de oxidacidn
atdbmico, el numero mdsico, la Simbolo quimico | +—— c L
configuracion electronica, etc. : ' Carbono .
(He) 2s*2p* Mombre

Conflguracién electrénica -

e Las filas horizontales se denominan periodos y las columnas verticales grupos. En total la
tabla tiene 7 periodos que estdin numerados de manera creciente de arriba hacia abajo,
desde 1a?7.

PERIODOS

SOdNyY9

Cada grupo (columnas verticales) confiene una familia de elementos que tienen propiedades
similares.

Las propiedades fisicas y quimicas de los elementos de un grupo son semejantes.

Coexisten dos maneras de referirse a los grupos: una de ellas los numera de 1 a 18 y van a través de
toda la tabla, de izquierda a derecha. La otra utiliza niUmeros romanos del | al VI, subdividiendo la
tabla en dos tipos de grupos, los A y 1os B. Los grupos A se denominan representativos, mientras que
con la letra B se designa a los elementos que ocupan el bloque central de la tabla periddica
llamados elementos de transicidn. Existe otro grupo de 28 elementos conocidos con el nombre de
elementos de transicién interna. Estos por comodidad se ubican aparte pero corresponden al 6°y 7°
periodo de la tabla. También son conocidos como Lantdnidos y Actinidos. Muchos grupos de la tabla
periddica reciben nombres especiales: el grupo 1 o IA, metales alcalinos (Li, Na, K, etc.); los del grupo
17 o VIIA son los haldgenos (F, Cl, Br, I, At) y los del grupo 18 o VIl gases nobles o inertes, denominados
de esta manera por su escasa reactividad quimica (He, Ne, Ar, Kr, Zn, Rn).
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¢Como es la tabla periédica actual?

Elementos de

oo B W R e

transicion

interna

i | i8
1A 2 . 13 14 15 16 17 ViliA
A (Grupos B) - Elementos de transicion WA VA VA VIA VA
— — -
| i 4 5 6 7 8 10 11 12
| /
Gases nobles "/
Lantanidos
Actinidos
[ Ivetales
1 Mo metales
I Metaloides

Metales, no metales y metaloides

Otra forma de clasificacién agrupa a los elementos en metales, no metales y metaloides. Esta
clasificaciéon es un tanto arbitraria y hay varios elementos que no se adaptan bien a cualquiera de
estas clases.
La tabla periddica posee una linea gruesa en zigzag, indicada en color rojo en el esquema de la
pdgina anterior, que separa los elementos metdlicos de los no metdlicos. Los de la izquierda de la
linea son los metales, a excepcidn del hidrégeno, y los no metales son los de la derecha.
En la siguiente tabla se pueden observar algunas de las propiedades fisicas y quimicas que permiten
distinguir a los metales de los no metales

Algunas propiedades fisicas y quimicas de metales y no metales

MEwh R

o

7.

8.

METALES

Elevada conductividad eléctrica.

Alta conductividad térmica.

Color gris metalico o brillo plateado*
Casi todos son sdlidos ®

Maleables (pueden laminarse para
formar placas)

Ductiles (se pueden formar alambres
con ellos)

Forman compuestos idnicos con los no
metales

Forman cationes

{*) Excepto cobre y oro.
|#) Excepto mercurio; el cesio vy el galio se funden en la mano con proteccidn.

N

NowpewW

8.

NO METALES
Mala conductividad eléctrica (excepto
el carbono en forma de grafito)
Buenos aislantes térmicos (excepto el
carbono en forma de diamante)
Sin brillo metalico
Solidos liquidos y gaseosos
Quebradizos en estado sélido
MNo ductiles
Forman compuestos idnicos con los
metales y compuestos moleculares con
los no metales
Forman aniones

Los metaloides o semi metales, son elementos que muestran propiedades tipicas tanto de los
metales como de los no metales. Son mejores conductores del calor y la electricidad que los no
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metales pero no tanto como los metales. En la tabla periddica, los metaloides (B, Si, Ge, As, Sb, Te,
Po y At) se ubican en la linea gruesa que separa los metales de los no metales.

Tabla periodica y estructura electronica

Como se indicd con anterioridad, el ordenamiento de los elementos en el sistema peridédico actual,
estd relacionado con la estructura o configuracién electrénica de los dtomos.

En funcién del tipo de orbitales que se estdn llenando, la Tabla Periddica se divide en cuatro bloques
fundamentales:

bloque "s"

L bloque "p"
< 14,4 3A 4n sA 6A 7A | 1%
«— G - 2 >

bloque "d" 2
< 3535 48 5B 6B 7B - 8B ~ 1B 2B [® 3p >
«— 45—>|= 3d « 4p >
«— 55>l 4d < 5p >
«— BS5—>|= 5d « 6p >
-« 75> 6d >

bloque "f"
4f: >
5f >

a

I 3

Electrones de valencia

Las propiedades quimicas de los elementos representativos se deben, principalmente a los
electrones de valencia, que son los electrones que se encuentran en los niveles energéticos externos.
Estos son los electrones que intervienen en los enlaces quimicos. Por ejemplo, el sodio (Na) al
pertenecer al grupo |IA, posee un Unico electrdn de valencia vy, por lo tanto, puede aportar un sélo
electron al formar enlaces. Es importante resaltar que los elementos representativos de un mismo
grupo de la tabla periédica tienen igual nUmero de electrones de valencia. Esta es la razén por la
cual los elementos ubicados en un mismo grupo tienen propiedades quimicas semejantes y sus
propiedades fisicas estdn relacionadas. Por ejemplo, el oxigeno (O) y el azufre (S) pertenecen al
grupo VIA y ambos tienen 6 electrones de valencia.
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Veamos un ejemplo aplicativo
Dadas las siguientes configuraciones electrénicas:

A: 1s°25%2p°35%3p"  B:1s%2s® C: 1s%2572p°

Indica razonadamente el grupo vy el periodo en los que se hallan A, By C.

Resolucidn:
1. Para el caso A, debemos observar en primer lugar la capa mas externa, o sea con el
mayor valor de n. El dltimo nivel de energia con electrones nos indica el periodo al cual
pertenece el elemento.

Como n=3, el elemento se ubica

2 2 by 2 4 en el periodo 3 de la tabla
15 25 ZP 35 3p periddica.
kﬂ_}'
Mayor nivel de energia
n=3

2. Como el Gltimo electrén se ubica en un subnivel p, el elemento pertenece al bloque p
que comienza en el grupo IlIA.
Si sumamos los electrones de los subniveles de la dltima capa obtenemos un valor igual
a 6. Como para los elementos representativos el nimero de electrones del dltimo nivel
de energia coincide con el nimero de grupo, el elemento pertenece al grupo VI A.

Desafio...

¢Te animas a resolver ahora B y €?

Actividades

1. Indica el periodo y grupo de cada uno de los siguientes elementos e identificalos como
representativo o de transicion
a) lodo
b) Manganeso
c) Oro
d) Bario
2. El estroncio es un elemento que da color rojo brillante a los fuegos artificiales.
a) sEn qué grupo se encuentra?
b) sCudl es el nombre de esta familia quimica?
c) Para el mismo grupo, 3qué elemento estd en el periodo 32
d) 3Qué metal alcalino, haldgeno y gas noble estdn en el
mismo periodo que el estroncio?

3. Indica si cada uno de los siguientes elementos es un metal, no metal o metaloide.
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a. Carbono
b. Arsénico
c. Aluminio
d. Oxigeno
e. Cloro

Basdndote en las siguientes propiedades enunciadas, identifica para cada inciso si el
elemento que posee esa propiedad es un metal o un no metal:

a. buen conductor de electricidad

b. se presenta como gas a temperatura ambiente

c. muy ductil y maleable

d. alto punto de fusidn

e. mal conductor eléctrico.

Para cada par de los siguientes elementos: Ary K; Ca y Sr; Ky Cl, indica cudl presenta:

a. mayor masa
b. menor nUmero atébmico.
c. mayor nUmero de electrones.

Cuatro elementos A, B, C y D tienen nUmeros atéomicos 4, 9, 13y 19.
a. Indica el grupo vy el periodo al que pertenecen.

b. Indica el nUmero de electrones de valencia que tendrd cada uno.
c. Clasificalos como metales o no metales.

d. sCudntos protones, neutrones y electrones tendrd cada uno?

e. Escribe la configuracién electrénica de cada uno de ellos.
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7. Completa el siguiente cuadro:

NOMBRE SIMBOLO GRUPO PERIODO N® ATOMICO
Potasio
Mn
13 2
80
Fldor
10 6
6
Si
Azufre

8. Clasificar los siguientes elementos en metales, no metales, metaloides y gases nobles
e BORO- AZUFRE- CALCIO- ARGON- HELIO- CARBONO- COBRE- HIDROGENO- YODO- NEON-
PLATA- MAGNESIO- FOSFORO- NITROGENO- PLOMO- SILICIO- BROMO- SODIO- HIERRO-
CLORO- FLUOR- PLATA- ORO- RADON- MERCURIO- ZINC- ARGON- POTASIO- COBRE.

T
N

-~

GASES NOBLES METALES NO METALES METALOIDES

9. ¢De qué elemento se trata?

a- elemento ubicado en el Periodo 4 W QIrUDPO 2 ..o eees oo ee e e e eemeeeme ananenens
b- elemento de NUMEro abtOmiCo 27 .. e cceeeeeeeieeten e emeeeeeeasneannsa e aesennsennen
- elemento cuyo SIMbBOIO 5 AS ..o et ane e e e s s nan e rnn
d- elemento ubicado en el grupo 18 v periodo 3. e s e
e- elemento de NUMero atdmiCo 55.......cociciirecrreesereesscssreer s errs s s saassere s s s ereessssssner s
f- ditimo elemento del peariodo 4.t srsaee s s nsssnanse s s s n e s s anannans
g- primer elemento del grupo 15
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10. Observar con detenimiento la imagen, leer toda la informacidn que contiene, para luego realizar las
actividades que se proponen a continuacion.

@ﬂfm@ﬁ | voww.elesapiens.com

de cada uno? Hay unos 70 elementos presentes en la composicion de tod,qs 105 <
vivos, Se llaman elementos bioquimicos o bioelementos. Estos son los mas i

LA QUIMICA DE LA VIDA

BIOELEMENTOS PRIMARIOS

Son imprescindibles para la vida porgque sin ollos no podrian
formarse las moléculas que componen la materla viva, El mds
Impommdomudumu muemo de todas estas

Mbculas esenciales, llamad

BIOELEMENTOS SECUNDARIOS

Son ol @n menor cantidad, mdcwmhnﬁn-
cmmmmmmhbmm@mmo
13 transmision do iIMmpuisos nervicsos,

OLIGOELEMENTOS

En&mmﬂdﬂummmmmmmdosmdm
rrollo y correcto funcionamiento de 1o organismos vivos,

Fe Mn Cu Zn

I Do Mirtaimon ANV $0Lre v A S Ut 40k e Bess.

e Identfificarlos elementos mencionados en la imagen.

e Para cada uno de ellos se deberd colocar (de ser posible en un cuadro): nombre del
elemento, niUmero atémico, periodo y grupo al que pertenece, clasificacion,
configuracién electronica.

e Junto a un companero buscar informacidn sobre dos elementos quimicos de la
tabla peridédica que les llamen la atencidn. Deberdn realizar un texto que sintetice la
informacion analizada en la web.

Recordar que se debe colocar: Nombre del elemento, nUmero atémico, periodo y
grupo, simbolo quimico, caracteristicas fisicas y quimicas de dicho elemento,
abundancia en la naturaleza y utilidades.
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¢QUE ES UNA UNION QUIMICA? E

En la naturaleza los dtomos no estdn sueltos, sino que se unen entre si formando compuestos (como
el agua, la sal de mesa, el azicar y casi todo lo que nos rodea). Es importante entonces estudiar las
uniones entre los Gtomos. Se define la unién quimica como la fuerza que actia entre dos Gtomos o
grupos de Gtomos con intensidad suficiente como para mantenerlos juntos en una especie diferente.

¢COMO SE UNEN LOS ATOMOS?

Los dtomos se unen para llegar a un estado de menor energia. 3Qué quiere decir esto? Quiere decir
que en general los Gtomos " sueltos " no son muy estables. Se unen formando compuestos para ganar
estabilidad. En la naturaleza los dtomos no estdn solos, estdn asociados a otros. Los Gtomos se unen
compartiendo electrones. Ahora, 3Qué electrones? Los mds externos, los que forman parte de su
Ultima capa. Y ya dijimos que se unen para ser mds estables. 3 Cudndo son mds estables? Y bueno...
cuando tienen ocho electrones en la capa mds externa. Esto es lo que dice la regla del octeto, que
formuld Lewis.

REGLA DEL OCTETO

Esta regla dice que los dtomos forman uniones hasta rodearse de 8 electrones en su capa mds
externa, para tener la misma configuracion electrénica del gas noble mds cercano a ellos en la
tabla. Las excepciones a estaregla son: el H (gana un solo electrdn, y tiene la CE del He), el Li (que
pierde un electrén para ser como el He) y el Be (que pierde 2 electrones). Los dtomos tienen dos
formas de completar su octeto de electrones externos: una es compartiendo electrones y la ofra es
formando iones

ESTRUCTURAS DE LEWIS: REPRESENTANDO LAS UNIONES

Lo que hizo Lewis fue buscar una manera de representar las uniones quimicas de los elementos
mostrando alrededor del simbolo de cada uno sus electrones externos. Por ejemplo, para el oxigeno
(de simbolo quimico O y con 6 electrones externos o de valencia) la representacion correcta seria:

L

"Oi

El nUmero de electrones externos lo podemos saber mirando la tabla periddica. Cada columna de
la tabla periddica tiene arriba un nimero romano (I, II, lll, 1V, etc. ). Este nUmero nos da directamente
el nimero de electrones que tenemos que ubicar alrededor del simbolo quimico. Cada columna de
la tabla se llama grupo. Todos los elementos de un mismo grupo tienen la misma cantidad de
electrones externos.

v v Vi Vil
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Es importante tener en cuenta que los elecirones se ponen siempre distribuyéndolos de manera de
que no haya 2 electrones en un lado del simbolo si no hay ninguno en oftro.

[ UNION IONICA, COVALENTE Y METALICA ]

Los dtomos pueden formar uniones de distintos tipos, con caracteristicas especiales. El tipo de unién
que forman depende de la electronegatividad de cada dtomo. Pero... squé era la
electronegatividad? Es la capacidad que tiene cada elemento para atraer los electrones hacia él.
Es un valor que se mantiene siempre igual para cada elemento. La electronegatividad no fiene
unidad, se expresa por un nUmMero.

Lo importante para saber de qué tipo de unidn estamos hablando es la diferencia de las
electronegatividades de los dos elementos con los que estamos tratando.

En la tabla periddica la electronegatividad aumenta hacia la derecha y hacia arriba:

Auments

N
A -

ELECTRONE-
GATIVIDAD

A
¥
m
e
n
L

a

El Fldor es el elemento mds electronegativo de la tabla. Esto quiere decir que siempre va a atraer
los electrones para su lado. Los no metales son los elementos mds electronegativos. Los metales, son
los menos electronegativos.

Hay tres tipos de enlaces que se distinguen por la diferencia de electronegatividades de los dtomos
que los componen.

ENLACE IONICO

Este enlace se da cuando la diferencia de las electronegatividades de los
atomos que se unen es muy grande (igual o mayor que 2). Dicho de otra
manera, por lo general la unién ibnica se da entre un metal y un no metal.

Veamos qué sucede cuando el sodio metdlico reacciona con cloro, que es
un no metal reactivo para formar cloruro de sodio. El dtomo de sodio, al
perder un electrén, queda con 10 electrones en lugar de 11 y como alun hay
11 protones en su nUcleo, el dtomo ya no es neutro, se convirtié en el ion sodio (Na*). El dtomo de
sodio pierde su Unico electrdn de valencia, se observa entonces un octeto completo y asi esta
configuracion es semejante ala del gas noble nedn.

Los &tomos de cloro tienen siete electrones de valencia por lo que tienden a ganar un electrén para
formar iones cloruros, de carga negativa (Cl-), completando su octeto y tomando una configuracién
similar a la del gas argén.
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Transferencia
... de electrones
- -
LK

Atomo de sodio Atomo de cloro Cation sodio Anion cloruro

Pierde 1 e Gana 1 e Na* CI

MaCl, cloruro de sodio

Podemos representar la transferencia de electrones entre el sodio y el cloro con simbolos de puntos
de Lewis:

Na- -l."'flz

e indicar la estructura de Lewis que corresponde a este compuesto idnico
Na’ [: ¢ :]

Otro ejemplo

Cuando el magnesio metdlico reacciona con el bromo liquido, la transferencia de electrones entre
el magnesio y el bromo con simbolos de puntos de Lewis se puede representar de la siguiente
manera:

* 8

T g
Mg : -
NEEN

*

Br:
La estructura de Lewis que corresponde a este compuesto idnico se indica de la siguiente manera:

Mg * 2|E Br]

Propiedades de los compuestos idnicos

Las propiedades fisicas y quimicas de un compuesto idnico son muy diferentes de las de los
elementos que lo forman. Como se aprecia en la figura, el NaCl, que es la sal de mesa, es una
sustancia blanca cristalina mientras que el sodio es un metal suave, blando y brillante y el cloro es
un gas venenoso amarillo-verdoso de olor irritante.

-~ —

2ig
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e Engeneral los compuestos idnicos son sélidos cristalinos con una fuerte atraccién entre los iones

que los forman. Por esta razén, estos compuestos tienen elevados puntos de fusién, con frecuencia

superiores a 300 °C. A temperatura ambiente todos son sdlidos. Muchos compuestos idnicos son

solubles en agua y cuando se disuelven se disocian, es decir se separan en sus iones individuales que

se mantienen en solucion.

ENLACE COVALENTE

En los enlaces covalentes, que se producen entre no metales, los electrones de valencia no se
transfieren de un &dtomo a otro, sino que se comparten para adquirir la configuracién electrénica
del gas noble mds cercano.

Un ejemplo comun se da cuando los dtomos de cloro pueden compartir un par de electrones pa
formar una molécula diatdmica que tiene un enlace covalente, en donde cada dtomo de cloro
adquiere la configuracion del gas noble argdn.

- . -

:Cl:Cl: :CI-Cl:

- . L

Estas moléculas formadas por dtomos iguales, tiene enlaces covalentes no polares, lo que implica
gue los pares de electrones se comparten en forma equitativa entre los dos dtomos.

Si consideramos el dtomo de nitrégeno, que tiene cinco electrones de valencia, cuando se forma
la molécula diatdmica, cada dtomo para completar su octeto y ser mds estable debe formar dos
enlaces covalentes adicionales, siendo esta representacién la siguiente:

N=N:

Si se comparten tres pares de electrones, como en este caso, se forma un triple enlace y de Ia
misma manera cuando se comparten dos pares de electrones entre dtomos, el enlace se
denomina doble enlace. Un solo par de electrones compartidos forman un enlace simple.

Electrones compartidos entre dtomos de diferentes elementos

ra

El nUmero de electrones que un dtomo comparte y el nUmero de enlaces covalentes que forma, por
lo general es igual al nUmero de electrones necesarios para adquirir la configuracién del gas noble.
Por ejemplo, el carbono tiene 4 electrones de valencia y necesita adquirir 4 electrones mds para
formar su octeto; por lo tanto forma 4 enlaces covalentes al compartir sus 4 electrones de valencia.

El metano, que es un componente del gas nafural, es un compuesto formado por carbono

e

hidrogeno. Para lograr su octeto, cada carbono comparte 4 electrones y cada hidrogeno comparte
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1 electrén. Asi, en la molécula de metano, un dtomo de carbono forma cuatro enlaces covalentes
simples con 4 dtomos de hidrégeno.

En la siguiente tabla se observan varios ejemplos de moléculas simples. Se muestran las
representaciones de Lewis de las moléculas de metano (CH4), amoniaco (NH3) y agua (H20)
usando solamente simbolos punto electrén, usando enlaces y punto electrén y ademds se muestran
los modelos moleculares de dichas moléculas.

CH, NH5 H,0
Usando solamente simbolos punto electron
H:C:H H:N:H :O:H
H H H

Usando enlaces ¥ punito electrén

i
Hw(ij—H I—I—‘f}f—H :E:IE—H
H H H
Modelos moleculares
Maolécula Molecula Molécula
de metano cde amoniaco de agua

ENLACE METALICO
% k_/

Estos son los enlaces de los dtomos en un cristal metdlico sdlido. Este tipo de enlace es distinto a los
ibnicos o covalentes. Un sélido metdlico se representa en forma tridimensional donde los iones
metdlicos positivos estdn fijos en la red cristalina y los electrones de valencia estdn débilmente unidos
y s& mueven con libertad por todo el cristal. Por esta razdn, los metales son buenos conductores del
calor y la electricidad.
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Conductividad eléctrica y térmica. Esta propiedad se presenta tanto en estado liquido

como en estado fundido y estd relacionada con la capacidad que tienen las cargas de
moverse liboremente a lo largo de la red.
Puntos de fusién y de ebullicion muy elevados. Esto se debe al alto nivel de organizacion de
la red cristalina. En la siguiente tabla podemos ver valores de PF y PE de algunos metales.

Estos valores nos permiten

entender por qué a temperatura
ambiente la mayoria de los metales

se encuentran en estado sélido y el

mercurio en estado liquido.

Metal PF (°C) PE (°C)
Litio 179 1317
Sodio 98 892
Potasio 63 770
Calcio 838 1484
Magnesio 650 1107
Mercurio -39 357
Actividades

1. Unir con flechas:
Unidn entre no metales
Unién entre metal y no metal

Unidn entre metales

Unidn idnica
Unién metdlica
Unidén covalente

2. Indicar el tipo de unidn en los siguientes compuestos:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)
D]
i)
k)

Unidn ionica|Union covalente

Unidn metalica

Li;F

03

N;

50;

Na;Br

Cl;

Mg

Fe

NH;

Si0,

Unién ionica Unidn covalentelUnién metalica

1) [Hz

m)S

n)|Cr

0)|Ca0

p)|o,

q) [BeH,

r) [Ni

s) [Zn

t) |PH,

v) (co,

W)INa,F
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3. Expresar cuales los siguientes compuestos quimicos forman una union covalente y cuales uniones
idnicas:

a)C0; b)K;0 ¢ I, d)O; e)AsH, f)NaOH g)N,O; h)Cu,0 i)SO j) AlBrs

4. ;Podemos decir que la unidon entre el cloro y el bromo es idnica? ;Por qué?

5. ¢Podemos decir que la unidn entre el cobalto y el potasio es una unién covalente? ;Por qué?

6. ;Podemos decir que el bronce al ser una aleacién de estano y cobre presenta uniones
metdlicas? ;Por qué?

7. Nombre qué tipo de unién puede darse entre estos elementos segin su naturaleza de metales y
no metales:

A. Fdsforo —Sodio
Oxigeno - azufre
Calcio — azufre
Fosforo — Hidrégeno
Nitrégeno — hierro
Nitrégeno — potasio
Carbono — oxigeno
Yodo — oxigeno
Hidrégeno — cloro
Oxigeno — Oro
K. Manganeso — cloro

8. Determinar cudles de las siguientes pueden considerarse sustancias idnicas y cudles covalentes
Escribir la formula desarrollada

ST I oOmMmoO®

a) Fluoruro de estroncio, SrF,
b) Fosfina, PH;

¢) Oxido de potasio, K;0O

d) Oxido hipocloroso, Cl,0

e) Nitrégeno, N,

f) Bromuro de hidrégeno, HBr
g) Didxido de carbono, CO,
h) Oxido de Iodo (I), 1,0
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9.

Escribir la formula desarrollada e indicar si son compuestos idnicos y covalentes
a) Cloruro de cesio, CsCl
b) Fluoruro de calcio, CaF;
c) Oxido de sodio, Na;O
d) Nitruro de calcio, CasN;
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10. Indicar cudl de los siguientes enunciados referidos al enlace idnico es falso
A. Se basa en transferencia de electrones entre dtomos

B. Se establece entre dtomos cuya diferencia de electronegatividad es pequena
C. Se establece entre un elemento metdlico y uno no metdlico

11. Investigar por qué los metales son buenos conductores de la electricidad al estado sélido y no
lo son cuando forman compuestos idnicos en el mismo estado de agregacion

12. Indicar con circulos la union idnica y realizar la formula desarrollada

* %
N0 Na® O, °Na
*K
Ca0 * K
Ca o 7;(07;
F; Al * K %
T ORF*° Al ° ARz
o ) w?
*
*F %
R’
PbO,
o o % * ono
oooo %Pbx oo(?bo
FeO .
o
03 %Fe

Li, O o oQy
. i = 0, °Li
KA
Ma O K KA
g Mg %0%
hes %o Ga° 4%
** o AT
%
74)‘7‘7<
PtO
d o o) 7Lpt7< ooo
oooo * * oooo
Zn0
208 %ZZn
oooo *

40




Campuestos Jnorgdnicas

La gran variedad de materiales que es posible observar en la Naturaleza es la consecuencia de la
multitud de reacciones quimicas que ocurren en ella. Estas reacciones modifican la atmdsfera, los
mares y la corteza terrestre, y producen los compuestos quimicos. En la actualidad se conocen mds
de veinte millones de compuestos quimicos, naturales o creados por el hombre. Para facilitar su
estudio, los quimicos los dividieron en dos grandes grupos: inorgdnicos y orgdnicos.

Los compuestos orgdnicos son aquellos que utilizan como base de construccidon al dtomo de
carbono, por lo regular combinado con dtomos de hidrégeno, nitrégeno, oxigeno, fésforo o azufre.
Las uniones entre dtomos de carbono formando cadenas dan lugar a muchisimos compuestos
distintos, por lo tanto es natural tratarlos denfro de un mismo grupo.

CH3 ?H=CH2
H H
o, HHAHHG Y
SRR E A
(x) - < A PR R
CH3 CH3 H

Estructura quimica de un acido graso saturado.

O0=C —'(|ZH CHZCHZCOOCZOHBQ

Estructura quimica de la Clorofila.

Los compuestos inorgdnicos son aquellos formados por cualquier combinacion de elementos
quimicos, excluyendo a los compuestos orgdnicos. Sin embargo, existen muchos compuestos que no
encajan estrictamente en esta clasificacién. Un ejemplo es el didéxido de carbono (CO2), un
compuesto inorgdnico tipico pero que contiene carbono.

S
o o
S0,

Estructura de la molécula de
dioxido de azufre.

Estructura molecular del agua.

De la misma forma que todos los elementos conocidos tienen un nombre, un simbolo y un nUmero
atémico que los caracteriza, los compuestos quimicos tienen una formula quimica y a veces varias
formas de nombrarlos, por eso es importante su sistematizacioén.

El nUmero de los compuestos inorgdnicos conocidos es pequeno comparado con el de los
compuestos orgdnicos. En este capitulo aprenderds a escribir su formula quimica y a nombrarlos. Los
principales compuestos estudiados serdin los que se obtienen a partir de las reacciones que se indican
en el cuadro:
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Reactivos o reactantes

(cambio quimico)

Productos

Metal+0;

Mo Metal + O;
Oxido basico + H3;0

Oxido acide + H30
Mo metal + Hi
Metal + H:

Hidroxide + Oxacido

Hidroxide + Hidracido

—_— Oxido basico
—_— Oxido acido
I Hidréxido
I Oxacido
S Hidrure no metalico
S Hidrure metalico
—_— Oxosal + H;0
- Hidresal + H3;0

Para cada uno de los compuestos que estudiaremos es importante conocer:

1. La nomenclatura quimica: es un conjunto de reglas o férmulas que se utilizan para nombrar
todos los elementos y los compuestos quimicos. Actualmente la IUPAC (Unidn Internacional

de Quimica Pura y Aplicada, en inglés International Union of Pure and Applied Chemistry)
es la mdxima autoridad en materia de nomenclatura quimica, la cual se encarga de

establecer las reglas correspondientes.

2. Ecuacién quimica: Una ecuacién quimica es una descripciéon simbdlica de una reaccion
guimica. Muestra las sustancias que reaccionan (llamadas reactivos o reactantes) y las

sustancias que se obtienen (llamadas productos). También indican las cantidades relativas
de las sustancias que intervienen en la reaccién.

Nﬂzo{s} + 2HC£(£) - ZN-:'.ICZ(S} + HZO(E}T

\

) \

y

J

REACTIVOS

Y

|

Subindice

Adicion

Estado de agregacicn

PRODUCTOS l

| PRODUCE O DA |

Coeficiente estequiométrico

1. Formula quimica: es la representacion de aquellos elementos que forman un compuesto. La

férmula refleja la proporcidn en que se encuentran estos elementos en el compuesto o el

numero de dtomos que componen una molécula.

42




Formula quimica
del diéxido de COZ
carbono \]

Atomicidad.

Indica una proporcion 1:2 (1 atomo de
carbono esta combinado con 2 atomos de
oxigeno). El subindice 1 del carbono no se
escribe.

Para poder formular un compuesto quimico es necesario introducir previamente el concepto de
“NUmero de Oxidacion”. El nOmero de oxidaciéon de un elemento en una especie quimica, es un
numero entero que representa el nimero de electrones que un dtomo de ese elemento cede o
gana (uniones idnicas) o tiende a compartir (enlace covalente) cuando forma un enlace quimico.
Si cede o tiende a ceder electrones, el nUmero de oxidacion serd positivo; si gana o tiende a ganar
electrones, el nUmero de oxidacién serd negativo.

Existen algunas reglas bdsicas para asignar numeros de oxidacion:

1.

El nUmero de oxidacién de un elemento en una sustancia simple o elemento siempre es
cero. Ej.:Fe, In, O2

En los compuestos, la suma algebraica de los nUmeros de oxidacion de los elementos
involucrados, multiplicados por sus respectivas atomicidades, es igual a cero.

El nUmero de oxidacion de un ion sencillo (monoatdmico) es igual a la carga del ion.

Para iones, la suma algebraica de los nUmeros de oxidacion de los elementos involucrados,
multiplicados por sus respectivas atomicidades, es igual a la carga neta del ion.

El hidrégeno presenta habitualmente niUmero de oxidacién +1 (excepcidon en los hidruros
metdlicos = -1. Ejemplo de esta excepcidén: NaH y CaH2)

De ordinario, el nUmero de oxidacién del oxigeno es -2, a excepcidn en los perdxidos donde
trabaja con n° de oxidacion -1. (H202)

Veamos un ejemplo aplicativo:
Indicar el nimero de oxidacion de cada elemento en el Acido fosférico, HsPO,.

Reselucion:

Como se trata de una especie neutra, se aplica la regla n® 2: “la suma de los nimeros de
oxidacion de todos los elementos es cero”.

En base a esta regla podemos plantear la siguiente ecuacion general:

n® de at de Hx (n° ox. del H) + n° de 4t. de O x (n° ox. del O) + n® de 4t. de Px (n° ox. del P} =0

La regla n°6 nos dice que “El nimero de oxidacién del oxigeno normalmente es -2 en
compuestos tanto idnicos como moleculares” y la regla ndmero 5 postula que “El nimero de
oxidacién del hidrégeno es +1 cuando se combina con no metales”.
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Nomenclatura y formula de los compuestos quimicos.

Entre las nomenclaturas aceptadas por la IUPAC, se verdn las tres mds usadas: la
nomenclatura por atomicidad, la nomenclatura por Numeral de Stock y la nomenclatura
fradicional.

¢ Nomenclatura por Atomicidad: Este sistema de nomenclatura se basa en nombrar a
las sustancias usando prefijos numéricos griegos que indican la atomicidad de cada

uno de los elementos presentes en la molécula. La atomicidad indica el nUmero de
dtomos de un mismo elemento en una molécula, como por ejemplo H20 que
significa que hay un dtomo de oxigeno y dos &dtomos de hidrégeno presentes en la

molécula.
Prefijos griegos Atomicidad

mono- 1

di- 2

tri- 3

tetra- 4

penta- 5

hexa- 3]

hepta- 7

octa- 8

nona- (o enea) 9
deca- 10

Ejemplos:

o  FeCly: tricloruro de hierro
* Br;07: heptaoxido de dibromo

e Nomenclatura por Numeral de Stock: se nombra el compuesto en cuestion y en caso

de gue tenga mds de un nUmero de oxidacidn, se agrega el nUmero de oxidacion
(sin poner el signo) al final del nombre entre paréntesis y en nimero romano.
Ejemplos:

» FeCls: Cloruro de hierro (lll)

» Br2 O7: Oxido de bromo (Vl)

e Nomenclatura Tradicional: Se utilizan prefijos y sufijos para especificar el nUmero de
oxidacién del dtomo central, segin el elemento tenga uno o mds estados de
oxidacién posibles, los criterios que se adoptan son los siguientes:

= Para elementos con un Unico estado de oxidacién: no se agregan sufijos o se
agregara el sufijo “ico”.
Ejemplos:
* (Ca0: Oxido de calcio
* Al (OH);: Hidroxido de aluminio
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= Para elementos con dos estados de oxidacion:

estado de oxidacion sufijo
menor “os0”
mayor “ico”
Ejemplos:

o FeD: Oxido ferroso
®  Fe;0;: Oxido férrico

= Para elementos con tres estados de oxidacion:

estado de oxidacion prefijo

menor “hipo” "os0"
Intermedio -

mayor - “ico"

= Para elementos con cuatro estados de oxidacion:

estado de oxidacion prefijo sufijo

para valencias 1 y 2. (ndmero de oxidacién mas bajo). “hipo-" "-pso”
para valencias 3 y 4. (nimero de oxidacion bajo). -050
para valencias 5 y 6. (ndmero de oxidacion alto). -

—iE.D”
para valencdia 7. (niimero de oxidacion mas alto). “per-" “-ico"

o a”

Ejemplos:
# HCIO: acido hipocloroso
o  HClOs: acido cloroso
o  HCIO;: acido cldrico
® HCIO4: acido perclérico

[ Clasificacion de los compuestos quimicos inorgdnicos ]

Los compuestos inorgdnicos se pueden clasificar segun el nUmero de dtomos diferentes que forman

el compuesto en: Binarios (2 dtomos distintos), Ternarios (3 dtomos distintos), Cuaternarios (4 dtomos
distintos).

Oxidos Basicos

Son combinaciones binarias de un METAL con el OXiIGENO, en las que el oxigeno emplea el nUmero
de oxidacion -2.
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Se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacion general:

Metal + O, —* Oxido basico

Formula quimica:

Queda determinada por el metal y el oxigeneo, cuyas valencias o numeros de oxidacion
se intercambian y se anotan como subindices.

N° de ox. del \ / N° de ox. del

aluminio Oxigeno

111 II
Al,O,

En caso de que los subindices sean multiplos, se los simplifica.

Ejemplo: FG;O; '\ FeO

En la féormula de un compuesto la suma de los nimeros de oxidacién entre los elementos debe ser
cero, lo que significa que la molécula serd neutra y sin carga, a menos que la férmula indigue lo
contrario con una carga positiva o negativa como en el caso de los iones. En el ejemplo del dxido
anterior, FeO, el oxigeno trabaja con un estado de oxidacion de 2-, por lo tanto, para que la
molécula sea neutra el hierro debe sumar los nUmero de oxidacidn suficientes para que la suma
sea cero. Los nUmeros de oxidaciéon con los que puede trabajar el hierro son +2 y +3, asi que, para
esta molécula el hierro va a utilizar el nUmero de oxidacién 2+. Como solo hay un dtomo de hierro y
el nUmero de oxidaciéon es 2+, el elemento en esa molécula tiene carga de +2 y de igual manera
como solo hay un dtomo de oxigeno y trabaja con nUmero de oxidacion 2-, la carga de este
elemento es de -2. De esta manera se verifica que la suma de las cargas es igual a cero.

[1.(+2)] + [1.(-2)] = 0.

El herrumbre o 6xido férrico es una
Otro ejemplo: sustancia que se forma sobre el hierro
metdlico debido a la humedad cuya B
Fezbk‘A tonalidad aria de amarillo a rojizo g

En este ejemplo, como el compuesto es un oxido, el oxigeno trabaja con n® de oxidacion
2-y el hierro con n° de oxidacién +3 por lo tanto

[2 atomos de Fe . (n° ox. del Fe)] + [3 4tomos de O. ( n° ox. del O)]= cero

Sustituyendo: [2.(+3)] +[3.(-2)] =0
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Por recomendaciones de la IUPAC, en una formula el elemento que se escribe a la izquierda es el
mds electropositivo (el que tiene nimero de oxidacién positivo), y a la derecha se escribe el mds
electronegativo (el que tiene niUmero de oxidacién negativo). Estas posiciones en general
coinciden con la localizaciéon que tienen estos elementos en la tabla periddica, los electropositivos
a la izquierda y los electronegativos a la derecha.

Nomenclatura:

1. TRADICIONAL

= Si el metal con el que se combina el oxigeno tiene un solo nimero de oxidacién se
nombran con las palabras 6xido de, y el nombre del metal con el que se combina.

Ejemplo: CaO: Oxido de Calcio.

= Siel metal con el que se combina el oxigeno tiene dos niUmeros de
oxidacién se utilizan los sufijos -oso e —ico y se suprime la silaba “de":

|::> ... -0s0: cuando el elemento usa el menor nUmero de oxidacion.
Ejemplo: FeO, N° de oxidacién del hierro (1): Oxido ferroso
I:f) ... -ico: cuando el elemento usa el mayor nOmero de oxidacion.

Ejemplo: Fe20s, N° de oxidacién del hierro (I1l): Oxido férrico

2. STOCK
Se nombran anteponiendo al n® de oxidacién entre paréntesis, el nombre genérico vy el
especifico del compuesto.

nombre genérico + de + nombre del elemento + (el N°. de valencia)

Ejemplo: Fe20s: Oxido de hierro (lll)
3. SISTEMATICA O ESTEQUIOMETRICA:

Segun esta nomenclatura los éxidos se nombran de la siguiente manera:

prefijo-nombre genérico + prefijo-nombre especifico

Ejemplo:
Cr; O;: trioxido de dicromo

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/_\ * Oxido pldmbico

Pb O, * Oxido de plomo (IV)

* Dioxido de plomo
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Balanceo o equilibrio de una ecuacidon quimica

El objetivo de balancear una Ecuacion Quimica, es hacer que cumpla con la ley de la
conservacion de la masa propuesta por Lavoisier en 1774, la cual establece que “en una Reaccién
Quimica, la masa de los reactivos debe ser igual a la masa de los productos”, por lo tanto, “la
materia no se crea ni se destruye, sdlo se transforma

Para balancear, equilibrar o ajustar una Ecuacién Quimica, se utilizard el método del tanteo, el cual
consiste en colocar nUmeros grandes, denominados coeficientes, a la derecha del compuesto o
elemento del que se frate, de manera que tanteando logremos una equivalencia o igualdad entre
los reactivos o productos.

Ejemplo: Vamos a balancear la ecuacion de obtencion del 6xido de potasio: En los reactivos se
coloca el simbolo del potasio (K), el simbolo + y luego el oxigeno. En los productos se coloca la
férmula del 6xido de potasio. Esto quiere decir que el potasio va a reaccionar con el oxigeno
produciéndose el éxido de potasio.

Reactivos Productos

K + 0O — K0

El oxigeno tiene un subindice 2 (O2) porque es una molécula diatémica, siempre se debe colocar
asi en las reacciones de obtencion de un éxido.

% Observando la ecuacion, en los reactivos hay 1 dtomo de Ky 2 de O, y en los productos hay
2 dtomos de Ky 1 de O, no estdn equilibrados (la misma cantidad de cada dtomo en los
reactivos y en los productos). Para balancearlas vamos a colocar coeficientes para lograr
tener la misma cantidad.

Reactivos Productos
K+ 0y — | K0
1 atomo de K £ 2 atomo de K
2 atomos de O # 1 atomo de O
% Para equilibrarlos (igualarlos)

vamos a comenzar por el oxigeno, recordemos que hay dos oxigenos en los reactivos y uno
en los productos, para tener la misma cantidad colocamos en los productos un 2 delante
del K20 (éxido de potasio):

Para calcwlar los 2 dtomos de O en

fos productos (2 Ka04):
multiplicamos el coeficiente 2 con el
subindice 1: 2 x 1= 2)

K + 0, —3 2K.0

0,
*

» Ahora tenemos 2 dtomos de O (oxigeno) tanto en los reactivos como en los productos, ya
estd equilibrado el oxigeno
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» Nos queda ahora por equilibrar el potasio. Tenemos 1 dtomo de K en los reactivos y 4
dtomos de K en los productos. Para equilibrarlo vamos a colocar en los reactivos un 4
delante del K:

7
*

Para calcular 4 dfomos de K en los
productos (2 K:0): multiplicamos &
coeficiente 2 con el subindice 2: 2 x 2= 4. -

% Ahora tenemos 4 dtomos de K (potasio) tanto en los reactivos como en los productos, ya

estaria equilibrado.
% De esta manera nos quedan 4 dtomos potasio (K) y 2 de oxigeno (O) tanto en los reactivos

como en los productos:

Reactivos Productos

4K + 02 )] — 2 K20
Y

4 atomos de K 4 atomos de K

2 atomos de O 2 atomos de O

Oxidos Acidos

Son combinaciones binarias de un NO METAL con el OXIGENO, en las que el oxigeno emplea el
numero de oxidacion -2.

Se obtienen segun la siguiente ecuacién general:

Nometal + O, — , Oxido acido

Férmula quimica

Queda determinada por el no metal y el oxigeno, cuyos nimeros de oxidacién se intercambian y
se anotan como subindices.

()

P2\ 03

En caso sean multiplos, se simplifican los subindices:

S20s.~__ | SO;
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Al igual que en los éxidos bdsicos, en la formula se escribe a la derecha el elemento mds

electronegativo y a la izquierda el mds electropositivo.

Nomenclatura:

Para nombrarlos utilizaremos los tres sistemas de nomenclaturas. La nomenclatura sistemdtica vy la
Stock nombran a los compuestos con las mismas reglas que en los éxidos metdlicos. En la

nomenclatura tradicional se utiliza el nombre genérico “anhidrido™ en lugar de

de algunos éxidos de nitrégeno y fosforo.

TRADICIONAL:

[TP4

xido", a excepcidn

Se utilizan prefijos y sufijos para especificar el nimero de oxidacion del dtomo central Segin el
elemento tenga uno o mds estados de oxidacidén posibles, los criterios que se adoptan son los

siguientes:

e Para elementos con un Unico estado de oxidacién: no se agregan sufijos.

e Para elementos con dos estados de oxidacién: para el menor estado se agregard el
sufijo oso, mientras que para el mayor el sufijo ico.

e Para elementos con tres estados de oxidacion: para el menor estado se agregard el
prefijo hipo seguido del sufijo oso, para el estado de oxidacion intermedio se utilizard
el sufijo oso, mientras que para el mayor se agregard el sufijo ico.

e Para elementos con cuatro estados de oxidacion: para el menor estado se agregard
el prefijo hipo seguido del sufijo oso, para el siguiente se utilizard el sufijo oso, para el
que sigue luego se agregard el sufijo ico, mientras que para el mayor se agregard el

prefijo per seguido del sufijo ico.

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/N

S0,

*  Anhidrido sulfuroso
* (Oxido de azufre (IV)
* Dioxido de azufre

1,05

Anhidrido iodoso
Oxido de iodo (l11)
Trioxido de diiodo
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Actividades

Elemento N° Oxidacion

1. Indicar los nUmeros de oxidacién de los siguientes elementos

Elemento N° Oxidacion

Ag Al
Na Sn
Ti Mo
Ni Ga
B Ba
K S
Br Li
Co Fr
Ne C
(0] He
H Au
As Pt
N Pb

Elemento N° Oxidacion

Cl

P

Fr

Mn

Bi

Xe

Cr

Si

Na

Li

Zn

Fe

Mg

2. Escribir la ecuacion quimica de formacion, la féormula molecular, y el nombre que pueda
tener aparte del dado de los siguientes 6xidos bdsicos:

a) OXIDO DE LITIO:
Formula

b) OXIDO DE BARIO:
Férmula

c) OXIDO DE HIERRO I
Férmula

d) OXIDO FERROSO
Férmula

e) OXIDO DE CALCIO
Formula

Ecuacién de formacion

Ecuaciéon de formacion

Ecuacion de formacion

Nombres

Nombres

Mombres

Ecuacion de formacion

Mombres

Ecuacion de formacidén

Hombres
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3. Escribir la formula de los 6xidos bdsicos que se formarian con los siguientes metales:
a) Na

b) Al

c) In

d) Mg

e) Rb

f) Fr

4. Escribir la féormula y ecuacion de formacion para los siguientes oxidos:
a) Oxido de cobalto Il

b) Oxido de cadmio

c) Oxido de cobre I

d) Didxido de platino

e) Oxido de platino |

f)  Oxido Cuproso

g) Oxido Niguélico

h) Oxido de potasio
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5.

i) Oxido de sodio

jj  Oxido aurico

k) Oxido de Titanio

)  Oxido de platall

m) Oxido Plumboso

n) Oxido Estannoso

o) Oxido Plumbico

p) Oxido Estannico

qg) Oxido de Berilio

Escribir la formula molecular, ecuacion quimica de formacién y el nombre que pueden
tener los siguientes 6xidos dcidos:
a. Diéxido de carbono

b. Triéxido de dinitrégeno

c. Pentadxido de Dinitrégeno
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d. Didxido de azufre

e. Tribxido de azufre

f.  Mondxido de dicloro

g. Pentadxido de dibromo

6 Dados los siguientes opuestos indicar su nomenclatura

7.

Formula molecular Nombre Tradicional Numeral de Stock Por Prefijos
K,0
N2Os
5i0;
H,0
Ca0
Li,O
Aus04
Cu,0
MgO
5e0,
P20s
o,
Al 04

Indicar el tipo de éxido y realizar la ecuaciéon de formacién con los siguientes elementos

A. Bario y oxigeno

B. Cloro |y oxigeno

C. Carbono y oxigeno

D. Calcioy oxigeno

54




8. Indica cual es 6xido basico y cual dcido en la siguiente tabla

Nombre Oxido Acido Oxido Basico Nombre Oxido Acido Oxido Basico
Oxido de Oro (III) Triéxido de dibromo

Oxido de Litio Oxido de Sodio

Monodxido de Estroncio Oxido cuprico

Oxido de Potasio Pentdxido de dicloro

Oxido de Arsénico (V) Oxido de Azufre (VI)

Oxido de Calcio Mondxido de Carbono

9. Escribir las ecuaciones quimicas de formacidn, férmula molecular e indicar la cantidad de 4tomos de
cada especie en los reactivos y productos.

a) Oxido de Rubidio;

b) Oxido perbrémico;
¢) Oxido de Estafio (II);
d) Oxido niqueloso;

e) Oxido tellrico;

f) Oxido hipobromoso;
g) Oxido iodoso;

h) Oxido mercurioso;
i) Oxido de Galio;

i) Oxido de Fluor;
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10. Completar y ajustar las siguientes ecuaciones:

1) Fe

2) Pbav)
3)

4) Bry(v)
5)

6) F

7) Zn

8)

9) H,
10) N (1)

11) I, (VII)
12)

13)

<

+

+

+

+

0;

0,

0;

0.

0.

0,

0,

0.

\/

v v v v v v v v v v

Fe, O3

N, O;

Si 0,

COo;

Ag, O

CaO
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Hidruros

El hidrégeno presenta la peculiaridad de poder ceder con facilidad su Unico electrén, pero
también tiene la capacidad de captar un electrén de otro dtomo para presentar estructura del
gas noble helio. A estas combinaciones de H con cualquier ofro elemento se las denominan
hidruros, y pueden ser hidruros metdlicos y no metdlicos.

HIDRUROS METALICOS

Dénde

MH)y

M = Metal

Formula quimica:

X = Estado de oxidacidn del metal

El simbolo del metal precede al del H y se intercambian los nUmeros de oxidacion de la siguiente

manera:

+l -l

Pb H,

2 Recuerda que el elemento

mds electropositivo se escribe
a la izquierda.

Ecuacidn quimica:

Ejemplo:

Nomenclatura:

Metal + H, —— Hidruro metalico

2K + H, — 2KH

En el sistema fradicional se ufiliza la palabra hidruro y se agrega el nombre del metal con los prefijos
-0s0 O -ico con las reglas generales para esta nomenclatura. Para los sistemas Stock y sistematico se
utilizan las reglas generales con la palabra hidruro como nombre genérico.

RESUMIENDO LAS TRES NOMEMNCLATURAS:

PbH,

7\ :

KH

Hidruro de potasio
* Hidruro de potasio (1)
* Monohidruro de potasio

* Hidruro plumbico
* Hidruro de plomo (IV)
* Tetrahidruro de plomo
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HIDRUROS NO METALICOS E HIDRACIDOS

Los hidracidos e hidruros no metdlicos son compuestos formados entre el hidrégeno y un no metal
de las familias VIA y VIIA (anfigenos y haldgenos respectivamente). Los elementos de estas dos
familias que pueden formar hidrécidos e hidruros no metdlicos son: S, Se, Te, F, Cl, | y Br, que por lo
general frabajan con el menor nUmero de oxidacion, -2 para los anfigenos y -1 para los haldgenos.

> HIDRUROS NO METALICOS: son los gue se encuentran en estado gaseoso y se obtienen
segun la siguiente ecuacion:

No Metal + H, —— Hidruro no metalico

Ejemplo: Clb+H, — 2 HC'{E]

Nomenclatura: se nombran agregando al no metal el sufijo -uro y la palabra hidrégeno precedido
de lasilaba “de”.

Ejemplo:
HBr,: Bromuro de hidrégeno

(bromuro como nombre especifico e hidrégeno como nombre genérico)

> HIDRACIDOS: provienen de disolver en agua a los hidruros no metdlicos y por esa misma
razdn son estos los que se encuentran en estado acuoso.

Hidruro no Metdlico + H;0 ———— Hidracido

Nomenclatura: se nombran con la palabra dcido, como nombre genérico, y como nombre
especifico se escribe el nombre del no metal y se le agrega el sufijo —hidrico. Al igual que en estado
gaseoso el nombre genérico es nombrado por el elemento mds electropositivo.
Ejemplo:
HF: acido fluorhidrico

OTROS EJEMFLOS:

Compuesto en estado puro en disolucion
HCl cloruro de hidrégeno acido clorhidrico
HBr bromuro de hidrogeno  acido bromhidrico

H1 yoduro de hidrégeno acido yodhidrico
H.S sulfuro de hidrogeno acido sulfhidrico
HiSe seleniuro de hidrogeno acido selenhidrico
H:Te teluluro de hidrégeno acido telurhidrico
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Actividades

1. Escribir la ecuacién quimica de formacion y la férmula quimica de los siguientes hidruros
Acido bromhidrico
Ecuacion

Férmula

Acido sulfhidrico
Ecuacién

Formula

Hidruro de litio
Ecuacién

Formula

loduro de hidrégeno
Ecuaciéon

Formula

Hidruro de ferroso
Ecuacién

Formula
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Hidruro de cuproso
Ecuacion

Férmula

2. Completar con el elemento correspondiente de acuerdo a la formula molecular
dada

8) sessnesnssessenssnnssnssanssnesss # H  mmsssseceeed  HC
B) sesssnssnsnsssssnsnnsnnsnsanonsans F H mmmmmmmemea) H Br
€) wererrnesnesnessneseesnessnnsnese F M memmemeeeaad  HI
e) SSPTTPRRRUUR SR | P — > H,S

3. Escribir la féormula molecular de los siguientes compuestos
a. Hidruro de bario

b. Hidruro de manganeso i

c. Hidruro de Bismuto

d. Hidruro férrico

4. En base a las siguientes férmulas indicar que nombre poseen

a) CsH b) MgHz c) Pb Hs d) Sn H;

5. En base a las siguientes formulas indicar que nombre poseen
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a) HF b) HI c) H:Te

Hidroxidos

Son compuestos ternarios que contienen un elemento metdlico y tantas agrupaciones OH-
(hidroxilo) como el nUmero de oxidacion que manifieste el metal.

Férmula quimica queda indicada de la siguiente manera:

Donde

M = metal

M (OH)x OH= Hidroxilo

X = Estado de oxidacién del metal

Los hidréxidos se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacién:

Oxido basico + H,0 ——*> Hidroxido

Na,0 + H,0 — 2 Na(OH)

Ejemplo:

Nomenclatura: En el sistema tradicional, se utiliza como nombre genérico la palabra hidréxido,
seguida del nombre del metal electropositivo terminado en -oso o -ico segun las reglas generales

para este sistema.

Ejemplos:

Fe (OH),: hidroxido ferroso K (OH): hidroxido de potasio
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Segun la nomenclatura de Stock se nombran con las palabras "hidroxido de" seguido del nombre
del metal y entre paréntesis el nUmero de oxidacién, en nUmeros romanos, en caso de que tenga
mds de uno.

Ejemplos

Formula N° de
Molecular  Oxidacion

K (OH) +1 hidroxido de potasio|hidroxido de potasio  [monohidroxido de potasio
Fe (OH), |+ 2 hidroxido ferroso  |hidroxido de hierro (II) |dihidroxido de hierro

Fe (OH); [+ 3 hidroxido férrico  |hidroxido de hierro (III) |trihidroxido de hierro

Nombre Tradicional =~ Numeral de Stock Por Prefijos

PROPIEDADES DE LOS HIDROXIDOS

Presentan propiedades bdsicas o alcalinas que son muy utilizadas en la vida
cotidiana.

e Son de sabor amargo

e Son cdusticos para la piel

e Solubles en agua

e Periten conducir la corriente eléctrica

Algunos compuestos son muy ufilizados en la industria y la vida diaria

= El Hidréxido de sodio se conoce comercialmente como “Soda cdustica™y se
usa generalmente como desengrasante en canos bloqueados por la grasa.
También se lo usa en la fabricacion del papel, del jabdn, los colorantes y otros
productos. Se lo debe usar con mucho cuidado porgue produce grietas muy
dolorosas en la piel.

Férmula Quimica Ecuacion de Formacion
|
= El hidréxido de calcio conocido como cal que se utiliza en la construccion CALL
mezclada con arena.
Féormula Quimica Ecuacidon de Formacion

= Laleche de magnesia es una solucidon acuosa de hidréoxido de magnesio
utilizada desde la antigiedad para tratar la acidez estomacal

Férmula Quimica Ecuacidon de Formacién
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Actividades

1. Completar el cuadro con la informacién faltante

Farmula Nombre Nombre de Nombre por
molecular tradicional IUPAC prefijos
Pt (OH),

hidréxido

plumbico

hidroxido de
niquel (I11)

dihidroxido
de magnesio
Ca (OH),
hidroxido
MEercurioso
hidroxido de
litio
hidroxido de
cobalto (III)
hidréxido
de berilio

hidroxido de
estroncio

2. De acuerdo a los hidréxidos trabajados con anterioridad realizar para cada uno de ellos la
ecuacion de formacién




3. Escribir la férmula de los siguientes hidroxidos

Hidroxido de Litio Hidroxido Ferroso
Hidroxido de Potasio Hidréxido de Platino I
Hidroxido de Berilio Hidroxido de Galio
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4. Complete y ajuste las siguientes ecuaciones

Oxido Férmula Hidroxido
a) Cs0 + HO ¥ s
D) P00y ® HO ¥ susammasivs
€) ThQs + H D .cocennsnssssasmsin
Q) io=es + H,0 =2 Zr (OH),
2) I + H,0 2> Fe (OH),
) —— + H,0 -> Mg (OH),
s | H—— + H,0 - K (OH)
1} Je— + H,0 - Li(OH)
i) ACGO; + HO 2 .
j) L0 + HO 2 e,
K) Ta; 05 + HO 2 .
) HG, O + HO 2 .rririivneeenenns
5.

Nombre del Hidrdxido

...............................................
...............................................
...............................................
...............................................
...............................................
-----------------------------------------------
...............................................
...............................................
...............................................
-----------------------------------------------
...............................................

........ © o s
Li AsQe oH K =0~H
o0
Férmula: Formula:
Nombre: Nombre:
AgisQee Au-0O-H
o0
Férmula: Formula:
Nombre: Nombre:
Nal s0e oH Hg—-O-H
o0
Férmula: Formula:
Nombre: Nombre:
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.. 00
Cs4eQeoH
o0
Formula
Nombre

Formula.
Nombre:

Ho- .\00.‘.. Fel -O' °oH

Formula:
Nombre:

H° .Oq_ja Al <ﬁﬁ::i%..i...§>H

Formula:
Nombre:

Fr —-O-H

Férmula:
Nombre:

H -0-Mg-O-H

Formula:
Nombre:
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Oxoacidos

Son compuestos ternarios originados de la combinacién del agua con un anhidrido u 6xido dacido.

Obedecen ala formula general;

La que X es normalmente un no metal, pero a veces también puede ser
un metal de transicion que se encuentra en un nimero de oxidacion
elevado, como Cr*®, Min*® o Min*’.

Haxhoc

Para colocar al hidrégeno el subindice ‘a” se debe tener en cuenta el
estado de oxidacion del no metal.

— Si el E.O. es un nimero PAR "a” es 1.
— Si el E.O. es un nimero IMPAR “a” es 2.

Los oxodcidos se obtienen mediante la siguiente ecuacion quimica:

Oxido Acido + Agua ----- 3 OXOACIDO
(Metal + Oxigena)

Veamos un ejemplo:

50, + H: 0 -----2> H;50,
{Oxido Sulfirico) (Agua) {Acido Sulfirico)

PROPIEDADES DE LOS OXOACIDOS

¢ Sabor agrio

e Son corrosivos

e Los dcidos fuertes queman los tejidos bioldgicos

e Reaccionan con las bases para dorar sal y agua en un proceso llamado neutralizacion

Algunos compuestos son muy utilizados en la industria y la vida diaria

= El cido sulfirico se lo conoce desde la edad media como aceite de vitriolo y
se usa en innumerables industrias quimicas, en la siderurgia, en la preparaciéon @
de explosivos, en la preparacién de pinturas, polimeros, fertilizantes y también
se lo utiliza como electrolito en baterias.

Férmula Quimica Ecuacidon de Formacién
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= El acido fosforico es utilizado en la fabricacion de fertilizantes, ya que el fésforo es

esencial en el crecimiento de las plantas, también se lo usa en la fabricacién de
detergentes y en la industria alimentaria ya que el dcido fosférico se utiliza en
gaseosas para darle el sabor ‘refrescante” y los fosfatos se encuenfran en
productos como el polvo de hornear.

Féormula Quimica Ecuacion de Formacion

Nomenclatura

v

En el sistema tradicional se los nombra con las reglas generales para los anhidridos
sustituyendo la palabra anhidrido por acido (ya que de los anhidridos se originan).

Ejemplo:
N,O3; + H;O0 — 2 HNO,
anhidrido nitrese acido nitrose

T —

Para el sistema Stock se nombra al no metal con el sufijo —ato, luego el nUmero de valencia
del no metal y por Ultimo se agrega “de hidrégeno”.

Ejemplo:

HNO;: Nitrato (Ill) de hidrégeno

Para la nomenclatura sistematica se indica el nUmero de dtomos de oxigeno con el prefijo
correspondiente (di, tri, tetra...) seguido de la particula “oxo” unida al nombre del no metal
y el sufijo —ato, por Ultimo se agrega al nombre las palabras “de hidrégeno”.

Ejemplo:
HNO;: acido dioxonitrato de hidrégeno

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/7N

HNO, * Acido nitrico
* Nitrato de hidrogeno (V)
* Trioxonitrato de hidrogeno

HCIO, * Acido perclorico
\/ * Clorato de hidrégeno (VII)
* Tetraoxoclorato de hidrageno
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CASOS PARTICULARES:

Ciertos anhidridos pueden formar hasta tres oxdcidos distintos dependiendo de cuantas moléculas
de agua se agreguen por molécula de anhidrido. Estos no metales son el boro, fésforo, silicio,
arsénico y el antimonio. Para diferenciar a estos oxdcidos en el sistema tradicional se utilizan tres
prefijos dependiendo de cuantas moléculas de agua se agregan por cada una molécula de
anhidrido. Estos son:

* meta-... (1 molécula de agua)
* pire-... (2 moléculas de agua)
® orto-... (3 moléculas de agua) este prefijo se puede omitir

Ejemplos:
¢ P30z + Ha0 = HaP:05 2 HPO;3 dcido metafosférico
¢ P20c+ 3 H:O = HzP:035:2 H3POD, acido ortofosférico o acido fosférico
¢ B.03;+ 3 H:0 = HzB:0;; 2 H;BO; acido ortobdrico o acido barice
Actividades

1. Escribir las féormulas moleculares obtenidas mediante las ecuaciones correspondientes,
balancearlas y dar nomenclatura

A. ACIDO HIPOCLOROSO
Ecuacién

Formula

Nombres

B. ACIDO NITROSO
Ecuacion

Formula

Nombres

C. ACIDO BROMOSO
Ecuaciéon
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Férmula

Nombres

. ACIDO HIPOYODOSO

Ecuacién

Formula

Nombres

ACIDO PERYODICO
Ecuacién

Formula

Nombres

ACIDO SELENICO
Ecuacion

Formula

Nombres

. ACIDO BROMICO
Ecuacion

Formula
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Nombres

H. ACIDO SULFUROSO
Ecuacion

Férmula

Nombres

2. Teniendo en cuenta el elemento BROMO realizar para el mismo la féormula de los 4 Gcidos
que puede formar con sus respetivos nombres

Férmula
Nombres
Férmula
Nombres
Férmula
Nombres
Férmula
Nombres

3. Nombrar los siguientes compuestos

Nombres

a. H2CO3
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Nombres

b. HIO;
C.
H2303 Nombres
Nombres
d. HPO3
Nombres
e. HBrOs3

4. Completar la siguiente tabla

acidos nomenclatura IUPAC nomenclatura nomenclatura
tradicional con prefijos
HNO;
Nitrato (III) de hidrogeno
acido sulfuroso

tetraoxosultafo
de dihidrogeno

HCIO4

ortofosfato(V) de
Hidrégeno
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5. Completar y equilibrar las siguientes ecuaciones

a) o I STl H, 0  ~-eeeeccccccee- -> HzSO3
b)  CO, TR T . QT— B comenmmnsmmmniss
> S TR ' 7, JORSSGRSE S "L

d  P,0s TR 1) |1« [ ———— <

€) trnsssnsssnsasesasness F Hg @ memmmemmememenand) H, Cl 05

6. Obtener las ecuaciones de obtencién de oxodcidos pertenecientes a los siguientes no metales:

A. YODO

B. SILICIO

C. SELENIO
D. CLORO

E. CARBONO
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7. Observar la siguiente imagen

a. ldentificar las sustancias involucradas, nombrarlas y clasificarlas segun
corresponda en dcidos, dxidos etc.

Compuesto

Clasificacion

b. Comentar brevemente que crees que estd sucediendo en la imagen.

Realizar las ecuaciones quimicas que explican el fendmeno.
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Sales Binarias

Son compuestos formados por un catidn monoatdémico y un anién monoatédmico, es decir por un
metal y un no metal:

METAL
NO METAL

(™S 1)

n” y “m” son los estados de oxidacién del no metal y metal respectivamente que se intercambian
y se escriben como subindices para lograr la electro - neutralidad (si estos son multiplos se los
simplifica).

EJEMPLO

El subindice 1

Naléﬂ' Na.S del azufre no

se escribe.

Las sales haloideas se obtienen segun la siguiente ecuacién general:

En disolucién acuosa conducen la corriente eléctrica. ® A temperatura y presion ambientales son sélidos
cristalinos. ® Su punto de fusién y ebullicidon son relativamente altos. ¢ Muchas se disuelven con gran
facilidad a temperatura ambiente. e En estado sélido no conducen la corriente eléctrica, pues son aislantes.

Ejemplo: HCl + Na(OH) — H,0 + NacCl

#® No interesa el orden en el

que se escriban los reactivos.
Puede escribirse primero el

hidréxido y luego el hidracido.
=

Propiedades:

* A temperatura y presion ambientales son sélidos cristalinos.

* Su punto de fusion y ebullicién son relativamente altos.

* Muchas se disuelven con gran facilidad a temperatura ambiente.
¢ En estado sélido no conducen la corriente eléctrica, pues son
aislantes. Silo hacen en disolucién acuosa
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Nomenclatura: Para nombrarlos en el sistema tradicional, stock y sistemdatico se aplican las reglas

generales usando el nombre del no metal con el sufijo -uro como nombre genérico y el nombre del

metal como nombre especifico.

Ejemplo: /‘_\
* Cloruro férrico

FeCl; ® Cloruro de hierro (1)
* Tricloruro de hierro

Actividades

1) Unir cada catién metdlico con el anién no metdlico correspondiente y completa la tabla

Cation Anidn no Farmula MNombre
metalico metalico (tradicional o Stock)

K cl

Co* Br

Pb?* Se’

Al 5

Hg™

Ni* Cl’

Cu* S

Fe*

Hg™ Br'

Zn* Se’

2) Escribe la formula de las siguientes sales binarias. Luego realiza la ecuacién de formacion y
balancearla

a) bromuro de sodio f) cloruro auroso

b) yoduro de zinc g) selenuro de plomo(IVv)
c) yoduro niguélico h) selenuro cobaltoso

d) sulfuro de hierroflll) i) bromuro de calcio

e) fluoruro de litio j) cloruro de cobre(l)

Ecuaciones de formacidn

a)
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b)

f)

g)

h)

j)

3) Escribir el nombre o la formula de las siguientes sales binarias

Nombra Formula

a) Aus k) Seleniuro de plata

b) AIClz 1) Sulfuro de amonio

c) Mgs m) Cloruro de calcio

d) Al;5; n) Sulfuro de cromo (I11)
e) Sh;Se; fi) Tetracloruro de estafio
f) MgBra o) Tricloruro de fosforo
g) CoS p) Nitruro de aluminio
h) FeN q) Telururo de cinc

i) Hgs r) Fluoruro de cadmio
j) AuF; s) Nitruro de hierro (I1)

4) Buscar informacién en la web sobre el “mar
muerto”. Redactar un texto breve que resuma

dicha informacidn,

relevantes como ubicacion, particularidades del
lugar, sustancias involucradas (escribir nombre o
férmula de las mismas), caracteristicas del agua del

lugar.

colocando los datos mds
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Oxosales

Las oxosales u oxisales surgen de la combinacion de un hidréxido y un oxidcido de acuerdo con la
siguiente ecuacion:

Oxoacido + Hidroxido ——— Oxosal + H;0

Su formula quimica queda determinada por el catidon (monoatdédmico o poliatémico) que proviene
del hidréxido y un anidn poliatdmico que proviene del oxodcido. Por este motivo se puede
considerar que derivan de los oxodcidos al sustituir sus hidrégenos por metales. En las oxisales
ternarias, se reemplaza el/los H del oxidcido por el metal correspondiente.

Algunas reglas practicas para formular oxosales:

1)

=

2)

3)

Identifica el dcido del cual proviene la sal procediendo de la siguiente manera:
En la nomenclatura tradicional, sustituye la terminacién del no metal segun el siguiente
codigo:

Acido Sal
-050 -ito
-ico -ato

Escribe el dcido correspondiente
Quitale los hidréogenos al dcido: lo que queda es un anidn. Enciérralo entre paréntesis. Su
carga es negativa e igual al nUmero de hidrégenos que has quitado al dcido.

Escribe el metal a la izquierda y el anidn a la derecha. Teniendo en cuenta el nUmero de
oxidacion del metal, escribe los subindices en el metal y el anién, de manera que se
mantenga la electro-neutralidad, es decir, que la suma algebraica de los nUmeros de
oxidaciéon del catidon y del anidén sea igual a cero.
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Veamos un ejemplo aplicativo: '
f <Como se escribe la formula del sulfato de potasio? ]

' Reselucién: ]
= §i es sulfato, deriva del acido sulfirico, ya que la terminacion “ato” de la sal

proviene de la terminacion “ic0™ del dcido. Segun las reglas para nombrara
los oxodcidos, la terminacion “ico” indica gue el azufre esta trabajando con |2

1
' mayor valencia (W), por lo tanto la formula quimica del acido sulfurico esla s

siguiente: (H;S04)

. = Al quitar los hidrégenos del cide, gueda el anién sulfato: ISD@

Como se quitaron dos Hidrogenos se pierden dos
cargas positivas en total, por lo tanto 2] anidn
adquiere dos cargas negativas.

= Se agregan tantos atomos metdlicos como sean necesarios para neutralizar la carga del
: anién. Como el K tiene n® de oxidacion +1, seran necesarios dos potasios para
neutralizar las dos cargas negativas del anion sulfato:

! Observa gue la suma
] - =~ (+1)+(-2)=-1 algebraica del cation y del

anién es igual a -1.
1+ 2-
K™ (504)

: Como se debe lograr la electro-neutralidad, entonces:

; Se escribe un subindice 2

: K250, [dos) debajo del potasio

: para neutralizar las dos
cargas negativas del anion.

i Luego se verifica que la suma algebraica sea igual a cero:
' [Subindice del cation. (carga del cation)]+[subindice del anion . (carga del anidn)] =0

; Sustituyendo:
2.(+1)+1.(-2)=0

Por lo tanto la formula guimica del sulfato de potasio es: KgSﬂ.q

o O O O ' -
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Nomenclatura: A pesar de que se pueden utilizar los tres sistemas de nomenclatura, en este curso

nos limitaremos a utilizar la nomenclatura tradicional para nombrar las oxosales. En este sistema,
primero se nombra al anién y luego al cation:

= Para nombrar al anién:

Las sales que provienen de dacidos terminados en OSO, cambian este sufijo por ITO; y las que
provienen de dcidos terminados en ICO, lo cambian por ATO. Por ejemplo:

Oxoacido Anidn
Acido sulfuroso sulfito: 505
H.503
Acido sulfirico sulfato: S0,*
_. ,
= Cuando H,50, hay mas de dos estados de
oxidacion, como en el caso de los

haldégenos que actian formando oxoaniones con estados de oxidaciéon +1, +3, +5y +7, se
usan las siguientes ferminaciones:

N® de oxidacion Acido Sal Ejemplos
+1 Hipo...os0 Hipo...ito acido hipocloroso — hipoclorito
+3 ...050 if0 acido cloroso — clorito
+5 wiCD wato acido clorico — clorato
+7 Per...ico Per..ato acido percldrico — perclorato

= Para nombrar al catién:

¢ Si tiene un Unico estado de oxidacion, se da el nombre del metal. Por ejemplo:

sulfato de potasio: K2SO4
Si tiene mds de un estado de oxidaciéon: Se mantiene la terminacion —oso (para el menor
estado de oxidacién) e —ico (para el mayor estado de oxidacion). Por ejemplo:

Nitrito ferroso : Fe(NO2)2

Veamos un ejemplo aplicativo:

¢Cudl es el nombre de la sal que deriva del hidréxido plimbico y del
acide iodoso®: Pb (I0:2)4

= Recuerda gue segun la nomenclatura primero se debe nombrar al anion. Comao la sal
proviene del acido iodoso, la terminacion “oso” se cambia por “ito” en la sal. Por lo
tanto el anidn se llamara: “iodito”

= Para nombrar al cation, simplemente se elimina la palabra “hidroxido” v se mantiene la
misma terminacién. Como la sal proviene del hidréxido plimbico el nombre del catién
es “plambico”.

= Por dltimo se escriben juntos el nombre del anién y del catidn. Siempre se escribe
primere el nombre del amion.

= La sal se llama por lo tanto: lodito pldmbico.

Desafio...

4
0/

€Te animas a nombrar a la sal que deriva del hidréxido durico v del
dcido bromhidrico?
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Actividades

1. Nombra los siguientes aniones y luego escribe el dcido correspondiente:
a. NO v

b. (SOs)*

C. (PO4)3'

d.s*

2. Escribe el nombre de las siguientes sales:
a. Ca(NO2)2
b. Na2COs
c. CuBr2
d. Au(CIO)s
e. Fez(SO4);
f. KNO3
g.InS
h. Ag2SO3
i. NasPOg4

3. Completar y balancear las siguientes ecuaciones
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T —
wh Al (OH);
+ Mg (OH);
+ Fe (OH);
+ Ca (OH);

<2 H;0 + K;CO;

2> H,0 + AICI;

-> H,O + FeSO,
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